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Καλώς ήρθες!  

Πριν ξεκινήσεις, θα θέλαμε να σου πούμε ότι στόχος σου για τις επόμενες ώρες είναι να περάσεις 
καλά! Κάποιες από τις ερωτήσεις και τους γρίφους που θα βρεις στις επόμενες σελίδες μπορεί να 
σου ταιριάζουν περισσότερο ή λιγότερο. Τα θέματα είναι όμως τόσα πολλά που θα βρεις σίγουρα 
κάποια με τα οποία θα αισθανθείς άνετα και θα διασκεδάσεις γεμίζοντας τις επόμενες 2 ώρες.  

Τα θέματα είναι πάρα πολλά! ΔΕΝ περιμένουμε να τα λύσεις όλα! Είναι πρακτικά αδύνατο! Για 
αυτό, μη νιώσεις πίεση για να τα λύσεις… δες το σαν ευκαιρία! Με τόσα θέματα, σίγουρα θα βρεις 
κάποια να σου αρέσουν! Αφιέρωσε λίγο χρόνο να τα διαβάσεις και διάλεξε με ποια θες να 
ασχοληθείς. Εάν βρεις κάποιο θέμα με το οποίο δε νιώθεις άνετα, πήγαινε παρακάτω. Αν θέλεις κι 
έχεις χρόνο, γυρνάς πάλι στο τέλος για να το ξαναδείς. Σίγουρα θα υπάρχουν και δύσκολα θέματα 
στην αρχή, όπως θα υπάρχουν και εύκολα θέματα στο τέλος. Μην τα πάρεις με τη σειρά, γιατί μπορεί 
έτσι να σπαταλήσεις τον χρόνο σου. Τα θέματα τα έχουμε χωρίσει σε κατηγορίες για να σε 
βοηθήσουμε… Μπορεί να υπάρχει κάποια κατηγορία που σου ταιριάζει περισσότερο από κάποια 
άλλη! 

Θυμήσου: Στα θέματα που ακολουθούν εξετάζεται η κριτική 
σου ικανότητα και η δημιουργικότητά σου, όχι οι γνώσεις 
σου. Δε χρειάζεται να ξέρεις τίποτα! Επομένως, εάν 
νομίζεις ότι κάτι θα έπρεπε να το ξέρεις και δεν το ξέρεις, 
ψάξε καλύτερα στην εκφώνηση ή  σκέψου περισσότερο!  

Μας ενδιαφέρει τι θέλεις να πεις. Η ορθογραφία είναι 
σημαντική, γιατί είναι κομμάτι της ταυτότητάς μας. Παρόλα 
αυτά, ΔΕΝ εξετάζεται σε αυτή τη διαδικασία. Γράψε την 
απάντησή σου κι αν δεν ξέρεις πώς γράφεται κάποια λέξη, 
μη διστάσεις να τη γράψεις με το δικό σου δημιουργικό 
τρόπο. Γενικότερα, να ξέρεις ότι μπορείς να εκφραστείς 
ελεύθερα, με όποιον τρόπο θεωρείς καλύτερο. 

Πριν ξεκινήσεις, θα σου πούμε ένα μυστικό… που θα 
μπορούσε να σε βοηθήσει στη ζωή σου:  

Σε καθετί που κάνεις, αν δίνεις τον καλύτερό σου εαυτό, τότε δεν πρέπει να σε νοιάζει το 
αποτέλεσμα. Όποιο κι αν είναι αυτό, τη συγκεκριμένη στιγμή εσύ δεν μπορούσες να κάνεις κάτι 
παραπάνω! Όταν δίνουμε τον καλύτερό μας εαυτό, μετά νιώθουμε ανάλαφροι και σίγουροι ότι 
έχουμε πετύχει το καλύτερο δυνατό! Μπορείς να δώσεις τον καλύτερο σου εαυτό και σήμερα; Μη σε 
νοιάζει τι κάνουν οι άλλοι δίπλα σου ή τι περιμένουν οι άλλοι από σένα… απλά κάνε το καλύτερο που 
μπορείς στον χρόνο που έχεις! 

Εδώ ήρθες για να περάσεις καλά ΕΣΥ! 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! ΝΑ ΤΟ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΕΙΣ! 
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ΘΕΜΑΤΑ Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού 2022 

Γράψε όσα θέματα θέλεις 

 Τίτλος Θέματος Πόντοι Σελίδα 
Μαθηματικά & Πληροφορική 

1 Χάρτης της Σκουτίας  530 3 
2 Η σιωπή μου προς απάντησή σου  60 7 
3 Διασχίζοντας 25 7 
4 Ζευγάρια  50 7 
5 Μετρώντας 80 7 
6 Γρανάζια 35 8 
7 Η ρομποχελώνα ζωγράφος 120 8 
8 Ρομποτικές υποθέσεις 140 11 
9 Βρες το νούφαρο 50 12 
10 Φτάσε στην έξοδο 45 13 
11 Μηχανή κερμάτων 40 14 
12 Φωτάκια γενεθλίων 15 14 

Οικονομία & Διοίκηση 
13 Κορόιδο 120 15 
14 Ομαδική εργασία 145 15 
15 Πόσο αξίζει; 50 17 
16 Σχήματα επικοινωνίας 30 17 
17 Κονσιέρζ  150 18 

Ιστορία & Γλώσσα 
18 Το σπασμένο τζάμι 110 19 
19 Γαλλική επανάσταση 65 20 
20 Το παράδοξο του σωρού 55 21 
21 Γεννιέσαι ή γίνεσαι 95 22 
22 Βρες τον ορισμό 150 23 
23 Οικογένειες λέξεων 105 24 

Κουτί έκπληξης! 
24 Καρέκλες ή συρτάρια 90 25 
25 Παντογνώστες 40 26 
26 Σκεψεδάκια 235 26 
27 Αντιδραστική βουτιά στο νερό 100 27 
28 Άρες μάρες κουκουνάρες 180 28 
29 Έγκλημα στο κυλικείο 50 29 
30 Το αυγό και η κότα  135 30 
31 Ομάδες αίματος 110 31 

 

 

«Μακάρι και στο σχολείο οι δάσκαλοι να ήταν σαν τον μπαμπά. Να σου έδιναν τα βιβλία ως 
απάντηση στις ερωτήσεις και τις ανησυχίες σου και όχι για να τα μάθεις απ’ έξω.» 

- Η Σοφία και οι Ασκήσεις Επικοινωνίας 
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1. Χάρτης της Σκουτίας  

Μπροστά σου έχεις τον χάρτη της Σκουτίας την εποχή όπου εκεί είχαν εγκατασταθεί 6 διαφορετικοί 
οικισμοί. Κάθε οικισμός έχει διαφορετικούς πόρους κοντά του από τους οποίους προμηθεύεται 
τροφή και πρώτες ύλες για να κάνει κατασκευές, να χτίσει και να κάνει εμπόριο. Οι πόροι που είναι 
διαθέσιμοι στην περιοχή είναι: (α) ξύλο, (β) πέτρα και ορυκτά, (γ) σιτάρι, (δ) κρέας από την εκτροφή 
ζώων και (ε) ψάρι από την αλιεία. Κάθε οικισμός μπορεί να προμηθευτεί τους πόρους που βρίσκονται 
μέχρι και 3 τετράγωνα μακριά του χωρίς να χωρίζονται από νερό. Αν μέσα σε αυτά τα τετράγωνα 
ξεκινάει κάποια περιοχή από την οποία μπορεί να εξάγει πόρους, τότε ο οικισμός μπορεί να 
προμηθευτεί όλη την ποσότητα που βρίσκεται στην περιοχή αυτή και όχι μόνο όση βρίσκεται στο 
τετράγωνο που βρίσκεται κοντά του. 

 

Στο πινακάκι είναι οι διαθέσιμοι πόροι που υπάρχουν στην περιοχή και οι μέγιστες μονάδες πρώτων 
υλών που μπορεί να δώσει κάθε τετράγωνο της εκμεταλλεύσιμης περιοχής ανά μήνα, αν διατεθεί 
από τον οικισμό ο μέγιστος αριθμός εργατών που μπορεί να εργαστεί σε αυτό. 
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Σε κάθε τετραγωνάκι εκμεταλλεύσιμης περιοχής μπορούν να εργαστούν και λιγότερα άτομα από 
αυτά που αναφέρονται στον πίνακα αλλά αυτό σημαίνει ότι θα μειωθούν και οι παραγόμενες 
μονάδες πρώτων υλών που θα πάρει πίσω ο οικισμός ανά μήνα. Κάθε άτομο που εργάζεται σε ένα 
τετράγωνο, παράγει ίση ποσότητα από την πρώτη ύλη με αυτή που παράγουν και τα υπόλοιπα άτομα 
που δουλεύουν ή θα μπορούσαν να δουλεύουν εκεί. Για παράδειγμα, αφού οι μέγιστες παραγόμενες 
μονάδες κρέατος από ένα τετράγωνο εκτροφής ζώων είναι 24 και εκεί μπορούν να εργαστούν μέχρι 
3 άτομα, αυτό σημαίνει ότι ο καθένας μπορεί να παράξει 8 μονάδες κρέατος τον μήνα. Αν 
εργαστούν 2 άτομα, λοιπόν, σε ένα τετράγωνο εκτροφής ζώων, τότε αντί για 24 μονάδες σίτισης θα 
παραχθούν 16 μονάδες σίτισης, 8 μονάδες από κάθε άτομο.  

Ο κάθε οικισμός της περιοχής βρίσκεται σε διαφορετικό επίπεδο ανάπτυξης και αυτό μπορεί να σου 
δώσει πληροφορίες και για τον πληθυσμό, τις ανάγκες και τη δύναμη του.  

 Χωριό ΒΙΚΙΝΓΚΣΑΪΡ  Επίπεδο 1 
 Χωριό ΦΑΡΑΚΛΑΫΝΤ Επίπεδο 2 
 Χωριό ΑΡΤΑΜΠΡΙΤΖ  Επίπεδο 3 
 Χωριό ΛΟΧΝΕΣΑΪΡ  Επίπεδο 4 
 Κάστρο ΒΡΕΤΙΓΚΤΟΝ  Επίπεδο 8 
 Κάστρο ΠΡΟΒΑΝΤΟΜ  Επίπεδο 9 

Να θυμάσαι ότι ο πληθυσμός ενός οικισμού είναι δεκαπλάσιος από το επίπεδό του και, κατά μέσο 
όρο, για κάθε μέλος του οικισμού χρειάζεται μια μονάδα σίτισης τον μήνα για να τραφεί και να 
μπορεί να εργαστεί.  

Κάθε οικισμός αποτελείται από άνδρες, γυναίκες, παιδιά, ηλικιωμένους και ανθρώπους με σοβαρή 
αναπηρία. Το ποσοστό των ατόμων που συνολικά δεν μπορούν να εργαστούν (παιδιά, ηλικιωμένοι και 
άνθρωποι με σοβαρή αναπηρία) είναι περίπου το 30%.  

1.α) Υπολόγισε τον αριθμό των ατόμων που μπορούν να εργαστούν σε κάθε οικισμό 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.α» πριν από αυτή. 
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Κάθε οικισμός επιλέγει με διαφορετικό τρόπο να χρησιμοποιήσει τον πληθυσμό του ανάλογα με τις 
ανάγκες και τον τρόπο που θέλει να αναπτυχθεί. Όπως καταλαβαίνεις, ο κάθε οικισμός δεν μπορεί 
να εκμεταλλεύεται όλους τους διαθέσιμους πόρους που έχει γύρω του ταυτόχρονα αφού δεν έχει 
αρκετούς εργάτες. 
 
1.β) Υπολόγισε τις μονάδες σίτισης που χρειάζεται το κάστρο Πρόβαντομ κάθε μήνα. Ποιους 

πόρους – εκτροφή ζώων, παραγωγή σιταριού ή αλιεία – είναι προτιμότερο να εκμεταλλευτεί για 

να εξασφαλίσει αυτές τις μονάδες και πόσους εργάτες θα διαθέσει σε καθένα από αυτά τα 

τετράγωνα πόρων για να θρέψει τον πληθυσμό του. Πώς έφτασες στην απάντησή σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.β» πριν από αυτή. 
 

1.γ) Υπάρχει κάποιος οικισμός που δεν μπορεί να εξασφαλίσει τις μονάδες σίτισης που 

χρειάζεται και πρέπει να κάνει εμπόριο με κάποιον άλλο οικισμό; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.γ» πριν από αυτή. 
 

Για να ανέβει επίπεδο ένας μικρός οικισμός, χρειάζεται 20 μονάδες ξύλου και 20 μονάδες ορυκτού. 
Ένας οικισμός μετά το επίπεδο 6 θεωρείται κάστρο. Για να ανέβει επίπεδο ένα κάστρο, χρειάζεται 
40 μονάδες ξύλου και 40 μονάδες ορυκτού.  
 
1.δ) Με τα στοιχεία που έχεις μέχρι τώρα, πόσους μήνες θα χρειαστεί το κάστρο Πρόβαντομ για 

να ανέβει επίπεδο αν οι αποθήκες του είναι άδειες και δεν κάνει εμπόριο; Προσπάθησε να 
χρησιμοποιήσεις τους εργάτες με τον καλύτερο δυνατό τρόπο ώστε να παίρνουν τις μονάδες σίτισης 
που απαιτούνται και παράλληλα να χρησιμοποιούν τους υπόλοιπους πόρους προς όφελός τους. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.δ» πριν από αυτή. 
 
1.ε) Τι ποσοστό από τη μέγιστη δυνατή παραγωγή που μπορεί να πετύχει το Πρόβαντομ, αν 

εκμεταλλευτεί πλήρως όλα τα τετράγωνα πόρων που έχει κοντά του, είναι η μέγιστη παραγωγή 

πρώτων υλών που μπορεί να εξασφαλίσει αξιοποιώντας τον πληθυσμό του; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.ε» πριν από αυτή. 
 
Κάθε οικισμός μπορεί να κάνει εμπόριο με άλλους οικισμούς αλλά μόνο οι οικισμοί που έχουν 
εμπορικά πλοία μπορούν να κάνουν ανταλλαγές με οικισμούς που βρίσκονται εκτός του χάρτη της 
Σκουτίας. Οι οικισμοί με τα εμπορικά πλοία μπορούν, μία φορά τον μήνα για κάθε πλοίο που έχουν, 
να ανταλλάξουν μέχρι 20 μονάδες από 1 πρώτη ύλη που έχουν στη διάθεσή τους με αντίστοιχο 
αριθμό από μονάδες οποιασδήποτε άλλης πρώτης ύλης επιθυμούν να αποκτήσουν. Για να γίνει όμως 
μία εμπορική συναλλαγή με πλοίο, θα πρέπει υποχρεωτικά να διατεθούν 4 άτομα για να 
στελεχώσουν το πλοίο αφού δεν μπορεί να πλεύσει με λιγότερα μέλη, ακόμα κι αν το φορτίο του 
είναι μικρό.  

Όλοι οι οικισμοί του χάρτη μπορούν να κάνουν εμπόριο μεταξύ τους, εφόσον το συμφωνήσουν. 
Μπορούν να διαθέσουν 1 μέλος του οικισμού να μεταφέρει με το κάρο μέχρι 10 μονάδες πρώτης 
ύλης που θέλουν να δώσουν και να επιστρέψει στον οικισμό με το μέγιστο των 10 μονάδων πρώτης 
ύλης που έχουν πάρει με την ανταλλαγή από τον άλλο οικισμό. Σε αυτού του τύπου το εμπόριο, η 
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ανταλλαγή πρώτων υλών δεν είναι απαραίτητο η ποσότητα που θα δώσει ένας οικισμός να είναι ίση 
με την ποσότητα που θα πάρει ένας άλλος.  
 
1.στ) Γνωρίζοντας τα παραπάνω, βρες έναν τρόπο για να ανέβει επίπεδο το Βικινγκσάιρ μετά από 

5 μήνες δεδομένου ότι οι αποθήκες του είναι άδειες σήμερα. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.στ» πριν από αυτή. 
 

1.ζ) Εξετάζοντας όλους τους οικισμούς του χάρτη, μπορείς να καταλάβεις ποιοι έχουν συμφέρον 

να αναβαθμίσουν το επίπεδό τους και ποιοι έχουν συμφέρον να χτίσουν υποδομές για να 

αναπτυχθούν; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.ζ» πριν από αυτή. 
 

Το Φαρακλάυντ και Λοχνεσάιρ αποφάσισαν να συμμαχήσουν και να φτιάξουν ένα σύστημα 
άρδευσης στη κεντρική λίμνη της περιοχής για να έχουν πόσιμο νερό και νερό για να ποτίζουν τις 
καλλιέργειες τους. Για τη δημιουργία αυτού χρειάζονται 3 άτομα από κάθε οικισμό για 11 μήνες 
έρευνας και ανάπτυξης τεχνολογίας. Μετά από αυτό το έργο, για την παραγωγή σιταριού και την 
εκτροφή ζωών θα χρειάζονται από 1 λιγότερο άτομο και θα κερδίζουν συνολικά 15 μονάδες σίτισης 
από το σιτάρι ανά τετράγωνο και 28 μονάδες σίτισης από την εκτροφή ζώων ανά τετράγωνο. 
 
1.η) Πιστεύεις ότι αυτή η συμμαχία συμφέρει και τους δύο οικισμούς; Υπάρχει κάποιος οικισμός 

που έχει μεγαλύτερο κέρδος; Γιατί το πιστεύεις αυτό; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.η» πριν από αυτή. 
 

1.θ) Πόσες πρώτες ύλες θα στερηθεί ο καθένας από τους 2 οικισμούς σε αυτούς τους 11 μήνες της 

επένδυσής τους για να χτίσουν το σύστημα άρδευσης;   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.θ» πριν από αυτή. 
 

1.ι) Πόσος καιρός πρέπει να περάσει ώστε η επένδυση να αποδώσει πίσω σε κάθε οικισμό τους 

πόρους που έχει χάσει στους 11 μήνες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.ι» πριν από αυτή. 
 

Το Βρέτιγκτον ζήτησε και αυτό να συμμαχήσει μαζί τους, προσφέροντας και άλλα άτομα για την 
έρευνα και μειώνοντας την διάρκεια παραγωγής του συστήματος στους 9 μήνες. Αν επιλέξουν να 
συμμαχήσουν με το Βρέτιγκτον, η επιλογή τους μπορεί να έχει άσχημες επιπτώσεις για τη σχέση των 
δυο χωριών με το Πρόβαντομ.  
 
1.κ) Τι θα έκανες στη θέση των δύο οικισμών; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.κ» πριν από αυτή. 
 

1.λ) Ποιο από τα δύο κάστρα πιστεύεις ότι θα επικρατήσει στη Σκουτία, το Πρόβαντομ ή το 

Βρέτινγκτον; Γιατί; 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1.λ» πριν από αυτή. 
 
2. Η σιωπή μου προς απάντησή σου 

Ο Χρήστος και η Έλενα είναι ομάδα και παίζουν σε ένα παιχνίδι στο οποίο πρέπει να διαλέξουν, 
ανάμεσα από 5 αντικείμενα, αυτό που κρύβει το έπαθλο. Τα 5 αντικείμενα είναι ένα πράσινο τρίγωνο, 
ένα μπλε τρίγωνο, ένα μπλε τετράγωνο, ένας κίτρινος κύκλος και ένας πράσινος κύκλος. Ο Χρήστος 
ξέρει το σχήμα του αντικειμένου που κρύβει το έπαθλο, ενώ η Έλενα ξέρει το χρώμα. Δεν τους 
επιτρέπεται να μιλήσουν μεταξύ τους αλλά μόνο στον παρουσιαστή ώστε να του δώσουν την 
απάντησή τους.  

Ο παρουσιαστής ρωτάει για πρώτη φορά: «Γνωρίζει κάποιος από εσάς το αντικείμενο στο οποίο 
υπάρχει το έπαθλο;» Και οι δύο παραμένουν ήσυχοι. Ο παρουσιαστής ξαναρωτάει: «Μήπως τώρα 
γνωρίζετε το αντικείμενο στο οποίο υπάρχει το έπαθλο;» Η Έλενα και ο Χρήστος συνεχίζουν να μη 
μιλάνε. Ο παρουσιαστής τους ρωτάει ξανά: «Μήπως τώρα;». Η ομάδα απαντάει καταφατικά και δίνει 
τη σωστή απάντηση κερδίζοντας το έπαθλο.  

Μπορείς να καταλάβεις σε ποιο αντικείμενο ήταν κρυμμένο το έπαθλο; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «2» πριν από αυτή. 
 
3. Διασχίζοντας  

Μια τετραμελής οικογένεια (πατέρας, μητέρα, γιος και κόρη) ξεκίνησαν για πεζοπορία στην εξοχή. 
Περπάτησαν όλη την ημέρα και, όταν πια άρχισε να νυχτώνει, έφτασαν σε μια παλιά γέφυρα πάνω 
από ένα βαθύ φαράγγι. Ήταν πολύ σκοτεινά και είχαν μόνο έναν φακό μαζί τους. Η γέφυρα 
μπορούσε να αντέξει μόνο δυο άτομα ταυτόχρονα. Ας υποθέσουμε ότι ο γιος μπορεί να διασχίσει τη 
γέφυρα σε 1 λεπτό, η κόρη σε 3, ο πατέρας σε 8 και η μητέρα σε 10. Όταν περνούν δύο άτομα τη 
γέφυρα, η ταχύτητα τους είναι ίση με την ταχύτητα του βραδύτερου. Όποιοι χρησιμοποιήσουν τη 
γέφυρα πρέπει να έχουν φακό. Είναι δυνατόν να διασχίσει όλη η οικογένεια την γέφυρα σε 20 

λεπτά; Αν ναι, με ποιόν τρόπο;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «3» πριν από αυτή.  
 

4. Ζευγάρια 

Στο δεκαδικό σύστημα, πόσους διψήφιους αριθμούς μπορείς να φτιάξεις που μεταξύ τους έχουν 

διαφορετικά ζευγάρια ψηφίων; Πρόσεχε: Όχι να είναι διαφορετικά τα δύο ψηφία μεταξύ τους, 
αλλά να είναι διαφορετικά τα ζευγάρια των ψηφίων από αυτά που έχουν οι άλλοι διψήφιοι. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «4» πριν από αυτή. 
 

5. Μετρώντας 

Φαντάσου ότι ένας άνθρωπος ξεκινάει από τη στιγμή που κλείνει τα 18 χρόνια να μετράει αριθμούς 
φωναχτά. Πόσους αριθμούς υπολογίζεις ότι μπορεί να μετρήσει στην ενήλικη ζωή του; Εξήγησε 

τον τρόπο σκέψης σου με όσο περισσότερη λεπτομέρεια μπορείς. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «5» πριν από αυτή. 
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6. Γρανάζια 

6.α) Στην παρακάτω εικόνα με τα γρανάζια, όταν το μεγάλο γρανάζι (δεξιά) κάνει μια ολόκληρη 

περιστροφή, δηλαδή το κόκκινο βελάκι επιστρέψει στην ίδια θέση, πόσες περιστροφές θα έχουν 

κάνει τα άλλα δύο γρανάζια; 

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «6.α» πριν από αυτή.  

6.β) Πόσες περιστροφές πρέπει να κάνει το μεγάλο γρανάζι για να βρεθούν όλα τα γρανάζια 

στην αρχική θέση όπως αυτή της εικόνας; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «6.β» πριν από αυτή.  

7. Η ρομποχελώνα ζωγράφος  

Η ρομποχελώνα που βλέπεις παρακάτω έχει την ικανότητα να κινείται και να ζωγραφίζει όσο 
κινείται αφήνοντας πίσω της το στίγμα της, καθώς έχει έναν μαύρο μαρκαδόρο κάτω από την κοιλιά 
της. Η ρομποχελώνα καταλαβαίνει και εκτελεί τις εξής οδηγίες:  

μπροστά, αριστερά, δεξιά, τετράγωνο, ορθογώνιο 

Το τι κάνει η καθεμία από τις παραπάνω εντολές εξηγείται στον πίνακα: 

τετράγωνο: 

Η ρομποχελώνα σχεδιάζει ένα τετράγωνο. 
Προχωράει ευθεία για να σχηματίσει μία 
πλευρά και στρίβει κάθετα δεξιά (δηλαδή 

90 μοίρες) σε κάθε γωνία. Η χελώνα 
μπορεί να σχεδιάσει το τετράγωνο μόνο 
στρίβοντας προς τα δεξιά και καταλήγει 

στη θέση που τη βλέπεις στο σχήμα. 
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ορθογώνιο:  

Η ρομποχελώνα σχεδιάζει ένα ορθογώνιο. 
Προχωράει ευθεία για να σχηματίσει μία 
πλευρά και στρίβει κάθετα δεξιά (δηλαδή 

90 μοίρες) σε κάθε γωνία. Η χελώνα 
μπορεί να σχεδιάσει το ορθογώνιο μόνο 
στρίβοντας προς τα δεξιά και καταλήγει 

στη θέση που τη βλέπεις στο σχήμα. 

 

μπροστά:  

Η ρομποχελώνα προχωράει πάνω σε μία 
πλευρά μέχρι να συναντήσει μια γωνία. 

 

αριστερά:  

Η ρομποχελώνα στρίβει κάθετα (δηλαδή 
90 μοίρες) προς τα αριστερά. 

 

δεξιά:  

Η ρομποχελώνα στρίβει κάθετα (δηλαδή 
90 μοίρες) προς τα δεξιά. 

 

7.α) Η ρομποχελώνα έχει μόλις σχεδιάσει ένα ορθογώνιο. Μπορείς να τη βοηθήσεις να φτιάξει 

και το υπόλοιπο σχέδιο που βλέπεις στην εικόνα; Δώσε στη ρομποχελώνα τις κατάλληλες 

οδηγίες! 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «7.α» πριν από αυτή.  
 

7.β) Η ρομποχελώνα θέλει να σχεδιάσει το παρακάτω σχέδιο. Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός 

κινήσεων που μπορεί να κάνει έτσι ώστε να σχεδιάσει το σχέδιο; Ποιες κινήσεις είναι αυτές; 

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «7.β» πριν από αυτή.  
 

7.γ) Στο παρακάτω σχήμα, η ρομποχελώνα ξεκινώντας να σχεδιάζει το σχήμα μπερδεύτηκε και 

κατέληξε στη συγκεκριμένη θέση. Μπορείς να τις δώσεις τις κατάλληλες οδηγίες έτσι ώστε να 

σχεδιάσει το υπόλοιπο σχέδιο; Υπάρχει ένας τρόπος που μόνο με 9 οδηγίες, η ρομποχελώνα 

μπορεί να σχεδιάσει αυτό το σχήμα. 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «7.γ» πριν από αυτή.  
 

8. Ρομποτικές υποθέσεις  

8.α) Ο Άλφι είναι ένα ρομπότ που διαχειρίζεται με τους βραχίονές του αποκλειστικά κύβους (Κ) και 
καταλαβαίνει μόνο 2 οδηγίες: ένωσε[ ] και στρίψε[ ]. Μέσα στις παρενθέσεις των οδηγιών, [ ], πρέπει 
να βάλεις σε τι είναι αυτό που θες να εφαρμοστεί η οδηγία και ο Άλφι θα το κάνει. Τις οδηγίες τις 
ακολουθεί με σειρά (1, 2, κλπ.). Για παράδειγμα, αν δοθούν στον Άλφι δυο κύβοι και οι οδηγίες 
1=ένωσε[Κ,Κ] και 2=στρίψε[1], αυτό που του λες είναι, πρώτα, να ενώσει 2 κύβους (Κ) και, μετά, να 
στρίψει αυτό που έχει φτιάξει στο [1]. Το αποτέλεσμα θα είναι το εξής: 

 

 

Αν δοθεί στον Άλφι η εντολή να ενώσει δύο ήδη ενωμένους κύβους με έναν ακόμα, η οδηγία που θα 
του δοθεί είναι 3=ένωσε[2,Κ], δηλαδή ένωσε το αποτέλεσμα της οδηγίας 2 με έναν ακόμη κύβο. Η 
οδηγία ένωσε[2,Κ] θα ενώσει έναν κύβο στα δεξιά, στην κατώτερη σειρά της κατασκευής που 
προέκυψε από την οδηγία 2, ενώ η οδηγία ένωσε[Κ,2] θα ενώσει έναν κύβο στα αριστερά, στην 
κατώτερη σειρά της κατασκευής που προέκυψε από την οδηγία 2. 

Με ποιες οδηγίες ο Άλφι θα ολοκληρώσει το σχέδιο της παρακάτω εικόνας; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «8.α» πριν από αυτή.  
 

8.β) Σε ένα εργαστήριο τεχνητής νοημοσύνης οι επιστήμονες κατασκευάζουν και προγραμματίζουν 
πανομοιότυπα ρομπότ τα οποία αναγνωρίζουν την ανθρώπινη φωνή και απαντούν σε ερωτήσεις. 
Κάποια ρομπότ είναι προγραμματισμένα ώστε να απαντούν λέγοντας πάντα την αλήθεια και κάποια 

1= ένωσε[Κ,Κ]  2= στρίψε[1] 
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λέγοντας πάντα ψέματα. Ένας ερευνητής έκανε δύο ερωτήσεις σε δέκα ρομπότ, μια αριθμητική και 
μια λογική, και οι απαντήσεις που πήρε ήταν: 6, 1, 1, 6, 2, 3, 2, 6, 3, 6 και Όχι, Ναι, Όχι, Όχι, Ναι, Ναι, 
Όχι, Όχι, Ναι, Όχι. Οι απαντήσεις που βλέπεις είναι ανακατεμένες. Μπορείς να καταλάβεις πόσα 

ρομπότ είναι προγραμματισμένα να λένε πάντα αλήθεια; Πώς το κατάλαβες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «8.β» πριν από αυτή.  
 

8.γ) Σε ένα αυτοματοποιημένο εργοστάσιο αυτοκινήτων χρησιμοποιούνται ρομπότ για την παραγωγή 
τω οχημάτων. Μπροστά στα ρομπότ φθάνουν τέσσερα κομμάτια του τελικού προϊόντος, με τη σειρά 
Α, Β, Γ, Δ. Το κάθε ρομπότ είναι προγραμματισμένο να κάνει δύο κινήσεις.  

Κίνηση 1: εναλλάσσει τις θέσεις των δυο πρώτων κομματιών (δηλαδή από Α,Β,Γ,Δ να γίνει Β,Α,Γ,Δ) 

Κίνηση 2: βάζει το τελευταίο κομμάτι πρώτο (δηλαδή από Α,Β,Γ,Δ να γίνει Δ,Α,Β,Γ).  

Η τελική συναρμολόγηση του προϊόντος πρέπει να φέρει τα κομμάτια σε σειρά Δ,Α,Γ,Β ενώ όταν 
φτάνουν στο ρομπότ βρίσκονται σε σειρά Α,Β,Γ,Δ 

Μπορείς να γράψεις τη σειρά οδηγιών που πρέπει να ακολουθεί το ρομπότ για να 

συναρμολογήσει σωστά το τελικό προϊόν; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «8.γ» πριν από αυτή.  
 

9. Βρες το νούφαρο  

Μπορείς να βοηθήσεις τον βάτραχο να διασχίσει τη λιμνούλα και να φτάσει στο νούφαρο όπου τον 
περιμένει η καλύτερή του φίλη (κάτω αριστερά), ακολουθώντας το «μονοπάτι» με τα νούφαρα;  

 

Οι εντολές που μπορείς να δώσεις στον βάτραχο είναι οι εξής: 

- Μπροστά (πήγαινε μπροστά ένα νούφαρο)  
- Αριστερά (γύρισε κατά 90 μοίρες αριστερά) 
- Δεξιά (γύρισε κατά 90 μοίρες δεξιά)  
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Ο βάτραχος μπορεί να πηδά μόνο από ένα νούφαρο σε ένα άλλο κάθε φορά, στην κατεύθυνση που 
βρίσκεται το κεφάλι του. Αρχικά κοιτάζει προς τα αριστερά, όπως βλέπεις στην εικόνα. Θυμήσου 
πως όταν γυρίζει (αριστερά ή δεξιά), παραμένει στο νούφαρο στο οποίο βρίσκεται αλλάζοντας μόνο 
την κατεύθυνση που κοιτάζει το κεφάλι του! 

9.α) Γράψε τις οδηγίες που πρέπει να ακολουθήσει για να φτάσει στην φίλη του 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «9.α» πριν από αυτή.  
 

9.β) Μπορείς τώρα να ξαναγράψεις τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει ο βάτραχος, 

χρησιμοποιώντας την οδηγία «επανάλαβε»; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «9.β» πριν από αυτή.  
 

10. Φτάσε στην έξοδο 

Το ρομπότ Άντα μπορεί να μετακινηθεί από το ένα τετράγωνο στο άλλο ακολουθώντας τα βέλη. 
Συγκεκριμένα, το ρομπότ κινείται προς την κατεύθυνση που υποδεικνύεται από τα βέλη, για τόσα 
τετράγωνα, όσα τα βέλη (π.χ. για ένα τετράγωνο, αν υπάρχει ένα βέλος, για δύο τετράγωνα, αν 
υπάρχουν δύο βέλη, κλπ.). Όταν το ρομπότ κινείται, αγνοεί τα βέλη που υπάρχουν στα τετράγωνα 
πάνω από τα οποία περνά. Το ρομπότ ξεκινά από μία από τις 4 εισόδους στην πρώτη γραμμή του 
πίνακα. Όπως είναι, όμως, τα βέλη σημειωμένα, το ρομπότ δεν θα καταφέρει ποτέ να φτάσει στην 
Έξοδο. 

10.α) Ποια αλλαγή μπορείς να κάνεις, για να φτάσει τελικά το ρομπότ την Έξοδο; Σημείωσε 2 

πράγματα: ποια αλλαγή προτείνεις, καθώς και την είσοδο (1, 2, 3 ή 4) από την οποία θα πρέπει το 

ρομπότ να ξεκινήσει. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10.α» πριν από αυτή.  

 

 

 

 

 

 

 

 
10.β) Πόσες τέτοιες εναλλακτικές μπορείς να σκεφτείς; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10.β» πριν από αυτή.  

1 2 3 4 

    

 
 

 
 

 
 
 

  ΕΞΟΔΟΣ 
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11. Μηχανή κερμάτων  

Ένα μηχάνημα μετατροπής νομισμάτων δέχεται κέρματα (0,10€, 0,20€ και 0,50€) και με έναν 
μηχανισμό που διαθέτει στο εσωτερικό του τα μετατρέπει σε αναμνηστικά κέρματα 3 σχημάτων 
(τετράγωνο, τρίγωνο, κύκλος). Σε κάποια σημεία, ο μηχανισμός πραγματοποιεί ενδιάμεσες 
μετατροπές, όπως βλέπεις στην εικόνα. Για παράδειγμα, ο 1ος αισθητήρας κάτω ακριβώς από την 
Σχισμή Α, αν «δει» ότι περνά κέρμα των 50 λεπτών, θα το μετατρέψει σε κυκλικό αναμνηστικό κέρμα, 
αλλιώς δεν θα κάνει τίποτε. 

 

Η Μαρία θέλει να φτιάξει ένα τρίγωνο αναμνηστικό κέρμα. Πώς θα τα καταφέρει; Γράψε όσες 

εναλλακτικές νομίζεις ότι υπάρχουν! Ποια είναι η οικονομικότερη λύση; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «11» πριν από αυτή.  

12. Φωτάκια γενεθλίων  

Ο Βασίλης έχει σήμερα τα γενέθλιά και σκέφτηκε να διακοσμήσει τον τοίχο 
του δωματίου με έναν ιδιαίτερο τρόπο: κρέμασε τέσσερις γραμμές με 
φωτάκια, άλλα σβηστά και άλλα αναμμένα, όπως βλέπεις στην εικόνα. Η 
κάθε γραμμή αναπαριστά κάθε νούμερο του έτους γεννήσεώς του.  

Πόσο χρονών γίνεται σήμερα ο Βασίλης; Για να το ανακαλύψεις, μια οδηγία 
που θα σε βοηθήσει είναι ότι  =1 και  =0. Συμβουλεύσου και τον 
παρακάτω πίνακα! 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0000 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111 1000 1001 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «12» πριν από αυτή.  
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13. Κορόιδο 

Είστε τρείς συμμαθητές που έχετε αναλάβει μία ομαδική εργασία για το σχολείο. Ο καθένας σας 
έχει την επιλογή να εργαστεί ή να μην εργαστεί. Συγκεκριμένα, σκέφτεστε ότι το κόστος της 
εργασίας είναι ο κόπος και ο χρόνος που θα δαπανήσετε, όπως και το κόστος της ευκαιρίας που θα 
χάσετε να κάνετε άλλες δραστηριότητες που σας αρέσουν περισσότερο. Αντιθέτως, το όφελος είναι 
ο βαθμός που θα πάρετε. Υπάρχουν τα εξής ενδεχόμενα: 

- Να εργαστείτε και οι τρεις: στην περίπτωση αυτή ο αναμενόμενος βαθμός είναι Α. 
- Να εργαστούν δύο από τους τρεις: στην περίπτωση αυτή ο αναμενόμενος βαθμός είναι Β. 
- Να εργαστεί μόνο ένας από τους τρεις: στην περίπτωση αυτή ο αναμενόμενος βαθμός είναι Γ. 
- Να μην εργαστεί κανείς: στην περίπτωση αυτή ο αναμενόμενος βαθμός είναι Ε (αποτυχία). 

Μετά από συζητήσεις που είχες κάνει στο παρελθόν με τους συμμαθητές σου έχεις καταλήξει στο 
συμπέρασμα πως φαίνεται όλοι να προτιμούν να μην εργαστούν και ας μη πάρουν Α, αρκεί να 
πάρουν Β! Δε θέλουν όμως να πάρουν πιο κάτω. 

Την απόφασή σου για το αν θα εργαστείς ή όχι την παίρνεις ανεξάρτητα από τους συμμαθητές σου 
και εκείνοι από εσένα, χωρίς να έχετε συνεννοηθεί. Εξάλλου ξέρεις ότι μπορεί κάποιος να πει πως θα 
δουλέψει και τελικά να μην το κάνει. Η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ σας ίσως να μπερδέψει 
ακόμα περισσότερο τα πράγματα.  

13.α) Εσύ θα εργαστείς ή όχι και γιατί; Γράψε μας τη σκέψη σου. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13.α» πριν από αυτή.  
 

13.β) Τι θα μπορούσες να κάνεις ώστε να φέρεις το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για εσένα; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13.β» πριν από αυτή.  
 

13.γ) Τι θα έπρεπε να κάνεις ώστε να φέρεις το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για την ομάδα; 

Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13.γ» πριν από αυτή.  
 
1.δ) Φαντάσου τώρα πως δεν είστε μόνο οι τρεις σας που έχετε αναλάβει την εργασία, αλλά 
ολόκληρο το σχολείο που συμμετέχει σε έναν διασχολικό διαγωνισμό. Η ομάδα σου, πλέον, είναι 
όλοι οι μαθητές του σχολείου, δηλαδή 1.000 συνολικά! Σκέφτεσαι πως, σε τόσα πολλά άτομα, το 
κατά πόσο θα δουλέψεις δεν είναι κάτι που θα το καταλάβει κάποιος ή θα φανεί. Εξάλλου πόση 
διαφορά να κάνει η δουλειά σου; Θα αποφασίσεις να εργαστείς ή όχι και γιατί; Πώς πήρες την 

απόφασή σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13.δ» πριν από αυτή.  
 

14. Ομαδική εργασία  

Έχεις να κάνεις μια εργασία για το σχολείο. Μπορείς να την κάνεις είτε ατομικά είτε ομαδικά. Αν την 
κάνεις ατομικά, μπορείς να την κάνεις ό,τι ώρα θες, στον δικό σου ρυθμό, ακούγοντας μουσική, αν 
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σου αρέσει, όπως μπορείς να φοράς τις πιτζάμες σου για να νιώθεις πιο άνετα. Από την άλλη, αν την 
κάνεις ομαδικά, θα πρέπει να βρεθείτε με τα υπόλοιπα παιδιά μία συγκεκριμένη ώρα, να κάτσετε εκεί 
μέχρι να τελειώσετε, είναι πολύ πιθανό οι άλλοι να μην μπορούν να συγκεντρωθούν με μουσική, ή να 
τους αρέσει άλλο είδος μουσικής από εσένα, και καλό θα ήταν να μη φοράς τις πιτζάμες σου αν δε 
θες οι άλλοι να γελούν μαζί σου. Παρόλα αυτά, αν την κάνετε ομαδικά δε θα χρειαστεί να κάνεις όλα 
τα κομμάτια εσύ, όπως και θα παραδώσετε μία πολύ πιο πλήρη και εντυπωσιακή εργασία.  

14.α) Με ποια από τις δύο αποφάσεις, να την κάνεις ατομικά ή ομαδικά, υπάρχει μεγαλύτερο 

όφελος; Ποιο είναι το όφελος σε κάθε περίπτωση και ποιο είναι το κόστος; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14.α» πριν από αυτή.  

Αποφασίζετε να δουλέψετε ομαδικά έτσι ώστε να κάνετε μία καλύτερη εργασία σε μικρότερο χρόνο 
και με λιγότερη προσπάθεια. Το ότι κάνετε την εργασία ομαδικά, όμως, δε σημαίνει ότι όλοι θα έχετε 
ίση συνεισφορά σε αυτή. Κάποιοι ανέλαβαν να κάνουν μεγαλύτερο κομμάτι της επειδή είχαν 
περισσότερη όρεξη και χρόνο στη διάθεσή τους. Άλλοι ανέλαβαν πιο μικρά αλλά πιο δύσκολα 
κομμάτια της επειδή είχαν καλύτερη αντίληψη των θεμάτων αυτών, ενώ άλλοι ανέλαβαν πιο 
δημιουργικά κομμάτια που δεν είχαν σχέση με το περιεχόμενο της εργασίας αλλά με την 
παρουσίασή της. Βέβαια υπήρχαν και αυτοί που δεν έκαναν και πολλά πράγματα αφού δεν είχαν 
χρόνο.  

14.β) Πιστεύεις ότι θα πρέπει όλοι να πάρετε τον ίδιο βαθμό; Γιατί; 

Ποιος πιστεύεις ότι αξίζει να πάρει καλύτερο βαθμό στην εργασία; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14.β» πριν από αυτή.  
 

14.γ) Αν η εργασία αξίζει για 25 βαθμούς τους οποίους θα πρέπει να μοιραστούν οι παραπάνω, 

πόσο θα πρέπει να πάρει ο καθένας; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί 
σου γράφοντας «14.γ» πριν από αυτή.  
 

14.δ) Αν ο μαθητής που δεν είχε χρόνο να 

συνεισφέρει στην εργασία πρόκειται να μείνει 

στην ίδια τάξη αν δεν πάρει καλό βαθμό, 

πιστεύεις ότι πρέπει να πάρει καλό βαθμό για 

την εργασία ή όχι; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί 
σου γράφοντας «14.δ» πριν από αυτή.  

 

14.ε) Αν μάθεις ότι ο λόγος που δεν είχε χρόνο 

ο μαθητής να συνεισφέρει στην εργασία σας 

ήταν επειδή φρόντιζε τους γονείς του που είναι 

άρρωστοι και δεν μπορούσε να τους αφήσει 
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μόνος τους, τότε θα αλλάξεις άποψη για το κατά πόσο θα έπρεπε να πάρει καλό βαθμό για την 

εργασία σας; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14.ε» πριν από αυτή.  

15. Πόσο αξίζει 

Το οξυγόνο μας προσφέρεται χωρίς κόστος. Για το νερό βρύσης πληρώνουμε ένα μικρό πόσο στην 
εταιρεία ύδρευσης για τη συντήρηση των αγωγών. Για το εμφιαλωμένο νερό πληρώνουμε ένα 
μεγαλύτερο – αλλά και πάλι σχετικά μικρό ποσό – στις εταιρείες εμφιάλωσης. Για τα τρόφιμα 
πληρώνουμε ένα σημαντικά μεγαλύτερο ποσό στα παντοπωλεία. Για τα μαγειρεμένα φαγητά 
πληρώνουμε ένα αρκετά μεγαλύτερο ποσό στα εστιατόρια. Για απλά ρούχα πληρώνουμε ένα ακόμα 
μεγαλύτερο ποσό. Για τα επώνυμα ρούχα πληρώνουμε ακόμα περισσότερο. Τέλος, για τα κοσμήματα 
πληρώνουμε ακόμα πιο ακριβά. 

15.α) Ποια από τα παραπάνω έχει μεγαλύτερη αξία και γιατί; Γράψε τις σκέψεις σου! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «15.α» πριν από αυτή.  

15.β) Αν, όσο πιο φθηνό ήταν ένα προϊόν τόσο μεγαλύτερη ήταν η αξία του, ποιο θα ήταν το 

αποτέλεσμα στη ζωή σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «15.β» πριν από αυτή.  
 

16. Σχήματα επικοινωνίας  

«Φαντάσου ότι ο καθένας από εμάς είναι ένα τετράγωνο. Όσο περίεργο κι αν σου ακούγεται, κανείς 
από εμάς δεν ξέρει ακριβώς τον εαυτό του. Όλο και κάποια γωνία του έχει κρυφτεί και δεν την έχει 
ανακαλύψει ακόμα. Έτσι, στην πραγματικότητα, εμείς δε βλέπουμε ολόκληρο τον εαυτό μας. Από 
αυτό που βλέπουμε, όταν επικοινωνούμε με τους άλλους, κάποια πράγματα προσπαθούμε ηθελημένα 
να τα κρύψουμε. Έτσι, σε αυτό που επικοινωνούμε λείπει άλλη μία γωνία από αυτό που είμαστε. Αυτή 
που έχει κοπεί στα δικά μας φίλτρα. Τώρα ο άλλος, από την πλευρά του, όταν ακούει αυτό που του 
λέμε δεν είναι απαραίτητο πως το καταλαβαίνει ολόκληρο. Όλο και κάτι θα έχεις πει εσύ 
διαφορετικό από αυτό που εννοείς, όλο και κάτι δε θα καταλάβει αυτός από αυτά που είπες. Έτσι, 
μπορεί να χάσει κάποια γωνία στον θόρυβο. Από το μήνυμα που έχει φτάσει σε αυτόν, κάποιο μέρος 
θα χαθεί, γιατί ο κάθε άνθρωπος έχει τις δικές του προκαταλήψεις, τα δικά του στερεότυπα και τα 
δικά του πράγματα που είναι έτοιμος να δεχθεί. Έτσι, μία από τις γωνίες του μηνύματός σου θα κοπεί 
στα δικά του φίλτρα.» 

    
 

(α) ο εαυτός μας (β) η εικόνα του 
εαυτού μας 

(γ) αυτό που θέλουμε 
να επικοινωνήσουμε 

(δ) το μήνυμα που 
φτάνει στον άλλο 

(ε) αυτό που 
καταλαβαίνει ο άλλος 
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Στην επικοινωνία, πολλές φορές το μήνυμα που φτάνει στον δέκτη δεν είναι αυτό ακριβώς που ήθελε 
ο πομπός να περάσει. Διαβάζοντας το παραπάνω κείμενο απάντησε αν για αυτό έχει μεγαλύτερη 

ευθύνη ο πομπός ή ο δέκτης, ποια ευθύνη αναλογεί στον καθένα και αν μπορεί κάποιος από τους 

δύο να κάνει κάτι ώστε να γίνει πιο αποτελεσματική η επικοινωνία τους.  

Να γιατί ήταν τόσο εύκολο να μιλάμε με τον μπαμπά. Ο δικός του ορίζοντας επικοινωνίας ήταν ένα 
αχανές γαλάζιο. Μπορούσαμε να πούμε ό,τι θέλουμε και να πέσει κάπου μέσα στον ορίζοντα της 
κατανόησής του. Κι αυτός θα έβρισκε τον τρόπο να χωρέσει την απάντησή του στα στενά όρια του 
δικού μας κόσμου.  

Η Σοφία και οι Ασκήσεις Επικοινωνίας 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «16» πριν από αυτή.  

17. Κονσιέρζ 

Ο Κονσιέρζ έχει μία πολύ απαιτητική δουλειά, η οποία θα μπορούσε να περιγραφεί με απλά λόγια 
ως:  

«Είναι ο άνθρωπός σου!» 

Είναι αυτός στον οποίο θα απευθυνθείς όταν χρειάζεσαι κάποιον να σε ξελασπώσει ή χρειάζεσαι 
κάποιον να διαχειριστεί μία κατάσταση που δεν μπορείς να διαχειριστείς εσύ. Ένας κονσιέρζ 
δουλεύει, συνήθως, σε ξενοδοχεία και είναι υπεύθυνος για να χρησιμοποιεί τη δημιουργικότητά του, 
τη φαντασία του, τη συνδυαστική του ικανότητα, τις γνώσεις αλλά και τις γνωριμίες του για να σε 
βοηθάει να έχεις την καλύτερη δυνατή διαμονή εκεί και να ξεπερνάς τα εμπόδια που, ενδεχομένως, 
να συναντήσεις.  

Μπορεί να κάνει απλά πράγματα, όπως να σου δώσει πληροφορίες για τα εστιατόρια ή τα 
καταστήματα στην περιοχή που θες να επισκεφτείς, να σου κλείσει εισιτήρια για παραστάσεις ή να 
σου κάνει κράτηση για φαγητό, όπως μπορεί να κάνει πιο σύνθετα πράγματα, όπως το να σου βρει 
μία λύση σε ένα πρόβλημα που δεν μπορείς να λύσεις. Αρκεί να του δώσεις ένα αρκετά καλό 
φιλοδώρημα!  

Παρόλο που είναι πολύ ξεκούραστο να έχεις έναν κονρσιέζ να σε βοηθά, σε αυτήν την περίπτωση ο 
κονρσιέζ είσαι εσύ! Θα πρέπει να βρεις τρόπο να βοηθήσεις τους πελάτες σου στις παρακάτω 
περιπτώσεις! Οι καλύτεροι κονσιέρζ έχουν τις πιο έξυπνες και δημιουργικές ιδέες για να βοηθήσουν 
όσο πιο γρήγορα και όσο πιο οικονομικά μπορούν τους πελάτες τους.  

17.α) Μία κυρία σου ζητά να βρεις 2 εισιτήρια για τη θεατρική παράσταση που είναι sold out στο 
κέντρο της πόλης. Πώς θα καταφέρεις να εξασφαλίσεις ότι οι επισκέπτες σου θα δουν την 

παράσταση; Η παράσταση ξεκινάει σε 2 ώρες. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17.α» πριν από αυτή.  
 

17.β) Έρχεται αγχωμένη μια μητέρα και σε ενημερώνει ότι έχει ξεχάσει το διαβατήριο του παιδιού της 
στο προηγούμενο ξενοδοχείο που έμεναν. Οι Χάρτες στο κινητό της δείχνουν ότι, για να πάει εκεί, 
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χρειάζεται 2 ώρες. Η πτήση της φεύγει σε 3 ώρες και η ίδια δεν προλαβαίνει να πάει να το πάρει και 
να πάει στο αεροδρόμιο, αφού το αεροδρόμιο απέχει 1 ώρα από το άλλο ξενοδοχείο και πρέπει να 
βρίσκεται εκεί 1 ώρα πριν από την πτήση τους. Τι λύση μπορείς να σκεφτείς; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17.β» πριν από αυτή.  
 

17.γ) Έρχεται ένα παιδί κοντά σου και σου ζητάει να πάρει τηλέφωνο τους γονείς του γιατί έκλεισε το 
κινητό του από μπαταρία και δεν έχει φορτιστή. Οι γονείς του έχουν πάει για ψώνια και το ίδιο έμεινε 
στο ξενοδοχείο για να ξεκουραστεί. Ο ίδιος δεν θυμάται κανένα τηλέφωνο εκτός από της γιαγιάς 
του. Τι θα κάνεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17.γ» πριν από αυτή.  

 
17.δ) Είσαι κονσιέρζ σε ένα ξενοδοχείο όπου η περιοχή της είναι πολύ γνωστή για το χιόνι της. Μια 
οικογένεια με 3 παιδιά αποφάσισε να έρθει για 3 μέρες, ώστε να δείξει στα παιδιά τους χιόνι, που 
δεν το είχαν δει ποτέ από κοντά. Ο καιρός, όμως, άλλαξε και τις 3 μέρες που έκλεισαν να έρθουν 
έχει πολύ καλό καιρό. Δεν έριξε καθόλου χιόνι και τα παιδιά δεν είδαν παρά μόνο κομμάτια πάγου. 
Οι γονείς τους σου ζητούν, αν μπορείς, για την τελευταία μέρα της διαμονής τους, να κανονίσεις 
κάποια δραστηριότητα που θα τους επέτρεπε να δουν χιόνι από κοντά. Τι θα έκανες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17.δ» πριν από αυτή.  
 
17.ε) Είναι το πάρτι γενεθλίων ενός παιδιού στο ξενοδοχείο και οι γονείς του έχουν παραγγείλει μια 
τούρτα από ένα ζαχαροπλαστείο της περιοχής. Έχουν ζητήσει η τούρτα να είναι σε σχήμα 
γουρουνιού, το αγαπημένο ζώο του παιδιού. Το ζαχαροπλαστείο φαίνεται να έχει χάσει την 
παραγγελία κάτι που οι γονείς καταλαβαίνουν μόλις 1 ώρα πριν ξεκινήσει το πάρτι. Έρχονται σε 
εσένα για να τους βοηθήσεις! Θέλουν μία τούρτα σε σχήμα γουρουνιού! Τι κάνεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17.ε» πριν από αυτή.  

18. Το σπασμένο τζάμι  

Τα δύο πιο σημαντικά πράγματα για τη διαλεύκανση Μυστηρίων είναι (α) να κάνεις τις σωστές 
ερωτήσεις – στον εαυτό σου κυρίως αλλά και στους άλλους – και (β) να αντιλαμβάνεσαι τι σημαίνει 
αυτό που παρατηρείς. Ποια είναι τα «Σημαινόμενα», όπως λέγονται, των στοιχείων που έχεις 
ανακαλύψει. Όχι απλώς να παρατηρείς και να καταγράφεις, αλλά να αντιλαμβάνεσαι σε βάθος, να 
βγάζεις συμπεράσματα και να βλέπεις όλα όσα συνεπάγεται η παρατήρησή σου. 

Είναι 8.30 το πρωί και έχεις μπει μόλις στην τάξη. Ένα από τα τζάμια του πλαϊνού τοίχου είναι 
σπασμένο και τα γυαλιά είναι ακόμα πεσμένα στο πάτωμα. Εύκολα μπορείς να διακρίνεις 
πατημασιές να φεύγουν από το παράθυρο προς τον απέναντι τοίχο και να γυρνάνε πίσω σε αυτό. 
Αυτό που έσπασε το τζάμι έχει έρθει απ’ έξω, αφού τα θραύσματα του γυαλιού είναι στο πάτωμα, 
μέσα στην τάξη.  

Πηγαίνεις στο γραφείο προσωπικού και ζητάς να μιλήσεις με τον υπάλληλο καθαριότητας που 
δούλευε την προηγούμενη μέρα το απόγευμα. Σου λένε ότι λείπει, αλλά σύμφωνα με το αρχείο τους 
ξέρουν ότι πέρασε από την τάξη στις 5.00 μ.μ. Φεύγεις από εκεί και πηγαίνεις στο γραφείο του 
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φύλακα. Ρωτάς εάν είναι εκεί ο φύλακας που δούλευε την προηγούμενη μέρα, αλλά είναι στο σπίτι 
και αυτός. Κοιτάς όμως το βιβλίο συμβάντων και βλέπεις ότι πέρασε από τη τάξη στις 8.00 μ.μ. και 
έχει καταγράψει στις παρατηρήσεις ότι βρήκε το ένα τζάμι σπασμένο. Σκαλίζεις τη μνήμη σου και 
θυμάσαι ότι την προηγούμενη μέρα δεν έβρεξε, όπως δεν υπάρχει κάποιο περβάζι με χώμα έξω από 
το παράθυρο. 

18.α) Τι ώρα πιστεύεις ότι έσπασε το τζάμι; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18.α» πριν από αυτή.  

 
18.β) Ποιο από τα παρακάτω συνέβη πρώτο; 

 Μπήκε κάποιος μέσα στην τάξη. 
 Έσπασε το τζάμι. 
 Είδατε σπασμένο το τζάμι. 
 Ρώτησες τι ώρα πέρασε ο φύλακας από την τάξη. 
 Πέρασε ο υπάλληλος καθαρισμού από την τάξη. 
 Κάποιος πέταξε ένα αντικείμενο στην τάξη. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «18.β» πριν από αυτή.  

 
18.γ) Τι συμπέρασμα μπορείς να βγάλεις με τα 

στοιχεία που έχεις για τον λόγο που το τζάμι είναι 

σπασμένο; Αυτός που το έκανε ήθελε να το σπάσει 

ή το έκανε από λάθος; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «18.γ» πριν από αυτή.  

 
19. Γαλλική επανάσταση  

Για να καταλάβουμε τη Γαλλική Επανάσταση, θα πρέπει να πάμε πριν από αυτή και να ερευνήσουμε 
τα αίτια που την προκάλεσαν! Θα πρέπει ρωτώντας «Γιατί έγινε;» να πηδήξουμε στους 
προηγούμενους κρίκους της ιστορίας. Ας ρίξουμε λοιπόν μία ματιά στις συνθήκες που επικρατούσαν 
στη Γαλλία πριν ξεσπάσει η επανάσταση το 1789.  

1. Αυτή η κατάσταση έφτασε στο αποκορύφωμά της τον βαρύ χειμώνα του 1788-1789, όπου η 
κακοκαιρία κατέστρεψε τις σοδειές των αγροτών. Οι αγρότες, που ήταν ήδη υποχρεωμένοι να 
πληρώνουν δυσβάσταχτους φόρους, δεν είχαν πια προϊόν για να πουλήσουν και να βγάλουν 
χρήματα.  

2. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι φτωχοί να γίνονται ακόμα φτωχότεροι και στον λαό να επικρατήσει 
δυσαρέσκεια και απελπισία αφού δεν έβλεπαν πώς θα μπορούσε να αλλάξει η κατάστασή τους.  

3. Με τη σειρά του, αυτό δημιούργησε ένα τεράστιο κρατικό έλλειμμα, αφού τα έξοδα του κράτους 
ήταν πολύ περισσότερα από τα έσοδά του.  
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4. Αυτό τους οδήγησε να δανειστούν χρήματα από το κράτος για τα καθημερινά τους έξοδα αλλά 
και για να οργανώσουν τις μονάδες παραγωγής.  

5. Η χώρα είχε πολύ μικρή παραγωγή, τόσο σε αγροτικά όσο και σε βιομηχανικά προϊόντα, κάτι που 
οδήγησε σε έλλειψη προϊόντων από την αγορά.  

6. Το κράτος, για να καλύψει αυτή τη διαφορά που είχε στα έσοδα και τα έξοδά του, έβαλε 
μεγάλους φόρους για πολλά χρόνια στους εργάτες και τους αγρότες που είχε δανείσει, ενώ 
παράλληλα είχε απαλλάξει από τους φόρους αυτούς τους ευγενείς και τους ιερείς.  

7. Ο ήδη πάμφτωχος λαός άρχισε να πεθαίνει κυριολεκτικά από την πείνα και το κρύο. Οι μη 
προνομιούχοι Γάλλοι, αντιλαμβανόμενοι ότι δεν είχαν τίποτα πια να χάσουν και με μία τεράστια 
οργή για να εκτονώσουν, ξεσηκώθηκαν και έκαναν επανάσταση.  

8. Έτσι, οι εργάτες και οι αγρότες από τη μία δεν έβρισκαν προϊόντα να αγοράσουν, όπως δεν είχαν 
και προϊόντα για να πουλήσουν. Συνεπώς, δεν είχαν λεφτά για να ζήσουν.  

19.α) Βάλε τα γεγονότα στην σωστή σειρά. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19.α» πριν από αυτή.  
 

Αν παρατηρήσεις θα δεις ότι τα γεγονότα δημιουργούν μια αλυσίδα. Κάθε γεγονός αποτελεί έναν 
κρίκο που οδηγεί στον επόμενο. Κάθε προηγούμενη κατάσταση επηρεάζει το «τώρα» που με τη σειρά 
του επιδρά στο «μετά». Κάθε γεγονός είναι αποτέλεσμα του προηγούμενου.  

Προσπάθησε να ενώσεις τις παραπάνω προτάσεις ανά δύο, συνδέοντάς τες εννοιολογικά, έτσι: 

Επειδή [πρόταση 1] συνέβη [πρόταση 2]  
 
19.β) Φτιάξε μία παράγραφο βάζοντας στη σειρά τις 7 φράσεις που θα φτιάξεις και εξήγησε πώς 

φτάσαμε στη Γαλλική Επανάσταση. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19.β» πριν από αυτή.  
 
19.γ) Τι θα γινόταν αν αλλάζαμε έναν από τους κρίκους της αλυσίδας; Μπορείς να αποτρέψεις 

την Γαλλική Επανάσταση; Ποιον κρίκο θα άλλαζες; Τι θα έκανες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19.γ» πριν από αυτή.  
 
20. Το παράδοξο του σωρού 

Ένας άντρας έχει πλούσια και πυκνά μαλλιά. Αποφασίζουμε να τραβήξουμε μια τρίχα από τα μαλλιά 
του για να δούμε το αποτέλεσμα. Αν και τινάζεται, ο άντρας συνεχίζει να έχει πλούσια και πυκνά 
μαλλιά. Τραβάμε κι άλλη τρίχα από το κεφάλι του και συνεχίζουμε να μη βλέπουμε κάποια διαφορά 
στα μαλλιά του. Συνεχίζουμε να το κάνουμε ξανά και ξανά. Είναι βέβαιο ότι, αν το κάνουμε αυτό 
πάρα πολλές φορές, κάποια στιγμή ο άντρας αυτός θα μείνει χωρίς μαλλιά. Σε ποιο σημείο, όμως, 
μπορούμε να πούμε ότι ο άντρας αυτός θα έχει μείνει φαλακρός; Πόσες τρίχες πρέπει να έχεις για 
να θεωρείσαι φαλακρός; 

Πόσες τρίχες πρέπει να έχεις για να είναι πλούσιο το μαλλί σου και ποιο είναι το σημείο που 
σταματάς να έχεις πλούσια μαλλιά;  
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Η δυσκολία που εμφανίζεται όταν προσπαθούμε να απαντήσουμε αυτό το ερώτημα είναι γνωστή ως 
«το παράδοξο του σωρού».  

Αν έχουμε 10.000 κόκκους από άμμο, έχουμε μια σωρό από άμμο; Φυσικά! Αν βγάλουμε έναν κόκκο, 
τότε συνεχίζει αυτός να είναι ένας σωρός από άμμο; Φυσικά! Αν βγάλουμε άλλον έναν; Φυσικά και 
συνεχίζει να είναι ένας σωρός από άμμο. Ένας κόκκος είναι τόσο μικρός που δε θα μπορούσε να 
κάνει τη διαφορά σε έναν ολόκληρο σωρό. 

Ας δούμε τώρα αυτό το παράδειγμα αντίστροφα. Έχουμε μόνο έναν κόκκο άμμου. Αποτελεί αυτός ο 
κόκκος έναν σωρό; Όχι φυσικά! Αν βάλουμε και έναν δεύτερο κόκκο άμμου, τώρα αποτελούν έναν 
σωρό οι κόκκοι αυτοί; Φυσικά και όχι. Αν προσθέσουμε έναν τρίτο κόκκο; Πάλι όχι. Ένας κόκκος 
άμμου είναι τόσο μικρός που δεν μπορεί, επειδή τον προσθέσαμε κάπου, να «δημιουργήσει» έναν 
σωρό. 

Αυτό όμως είναι παράδοξο εφόσον ξέρουμε ότι, αν βγάζουμε κόκκους από τον σωρό των 10.000 
κόκκων, κάποια στιγμή θα μείνει με 2 ή 3 κόκκους ο σωρός αυτός, κάτι που πριν συμφωνήσαμε ότι 
δεν είναι σωρός. Αντίστοιχα, αν προσθέτουμε, έναν-έναν, κόκκους στον αρχικό κόκκο άμμου με τον 
οποίο ξεκινήσαμε, κάποια στιγμή οι κόκκοι θα φτάσουν στους 10.000, κάτι που συμφωνήσαμε ότι 
είναι ένας σωρός. 

Το ερώτημα είναι: Πότε σταμάτησε ο σωρός να είναι «σωρός» επειδή έφυγε ένας κόκκος άμμου 

και πότε κάποιοι κόκκοι άμμου έγιναν σωρός επειδή προστέθηκε ένας κόκκος σε αυτούς;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «20» πριν από αυτή.  
 

21. Γεννιέσαι ή γίνεσαι;  

Εδώ και χιλιάδες χρόνια, από την εποχή του Αισώπου, του Σωκράτη, του Πλάτωνα και του 
Αριστοτέλη, η ανθρωπότητα είναι αντιμέτωπη με ένα ερώτημα που τη διχάζει και δεν μπορούσε να 
απαντήσει. 

Ο άνθρωπος γεννιέται ή γίνεται; 

Ο Αίσωπος είχε γράψει έναν μύθο με τον οποίον ήθελε να αναδείξει την άποψη ότι ο καθένας μας 
έχει αποκτήσει τα χαρακτηριστικά του από τη «φύση» του και ότι, όσο κι αν προσπαθεί να τα αλλάξει, 
αυτό δε γίνεται. Αυτός ο μύθος μιλάει για έναν σκορπιό που προσπαθεί να διασχίσει έναν ποταμό. 
Εφόσον δεν μπορεί να τα καταφέρει μονός του, ζητάει από έναν βάτραχο να τον περάσει απέναντι. 
Ο βάτραχος αρχικά αρνείται επειδή φοβήθηκε ότι ο σκορπιός θα τον τσιμπήσει με το κεντρί του και 
θα τον σκοτώσει. Του εξηγεί, όμως, ο σκορπιός ότι, αν κάνει κάτι τέτοιο, τότε θα πνιγούν και οι δύο 
και έτσι ο βάτραχος καθησυχάζεται και αποφασίζει να μεταφέρει τον σκορπιό στην πλάτη του. Στα 
μισά του δρόμου, ο σκορπιός τσιμπά τον βάτραχο με το δηλητηριώδες κεντρί του. Καθώς ο 
βάτραχος χάνει τη ζωή του, ρωτά τον σκορπιό: «Για ποιον λόγο το έκανες αυτό; Τώρα θα πνιγείς και 
εσύ». Και ο σκορπιός του απαντά: «Δεν μπορούσα να κάνω αλλιώς, είναι στη φύση μου».  

Δεδομένης της απήχησης που είχε ο Αίσωπος στην εποχή του, καταλαβαίνουμε ότι η επικρατούσα 
άποψη ήταν ότι τα χαρακτηριστικά του ανθρώπου του έχουν δοθεί από τη φύση του. Αυτή η 
πεποίθηση όμως φαίνεται να τίθεται υπό αμφισβήτηση στον διάλογο “Πρωταγόρας’’ που έγραψε ο 
Πλάτωνας. Στον διάλογο αυτό, ο Πρωταγόρας συζητάει με τον Σωκράτη για το κατά πόσο η «αρετή» 
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είναι χαρακτηριστικό με το οποίο γεννιέται κάποιος ή κάτι που μπορεί να καλλιεργηθεί. Κατά τη 
διάρκεια του διαλόγου ο Πρωταγόρας υποστηρίζει ότι, αν η αρετή δεν είναι κάτι που διδάσκεται, η 
πολιτεία δε θα τιμωρούσε τους παραβάτες, αφού θα ήταν παράλογο να τιμωρείται κάποιος για κάτι 
για το οποίο δεν ευθύνεται και απλά «έτυχε να γεννηθεί με αυτό».  

Τη θέση του Πρωταγόρα έρχεται ενισχύσει αργότερα και ο Αριστοτέλης με το έργο του “Ηθικά 
Νικομάχεια”. Στο έργο αυτό ο φιλόσοφος υποστηρίζει ότι υπάρχουν αρετές τις οποίες μπορεί 
κάποιος να τις κατακτήσει, κατά κύριο λόγο, μέσω της διδασκαλίας ή της συνήθειας. Μάλιστα 
επισημαίνει ότι: αν οι αρετές ήταν έμφυτες και όχι επίκτητες, τότε ο ρόλος του δάσκαλου θα ήταν 
μάταιος. Ο Αριστοτέλης στο έργο του καταλήγει ότι κάποιες αρετές αποκτώνται μέσω της 
«επανάληψης». Για παράδειγμα, ο φιλόσοφος αναφέρει ότι, αν επιδιδόμαστε διαρκώς σε δίκαιες και 
γενναίες πράξεις, γινόμαστε δίκαιοι και γενναίοι και οι ίδιοι.  

21.α) Με βάση όσα είπαμε μέχρι τώρα, ποιοι από τους παρακάτω λες ότι πιστεύουν πως ο 

άνθρωπος «γεννιέται» και ποιοι πιστεύουν ότι ο άνθρωπος «γίνεται»; 

 γεννιέται γίνεται 

Αίσωπος   

Σωκράτης   

Πρωταγόρας   

Αριστοτέλης   

Απάντηση: Για να απαντήσεις αντέγραψε το πινακάκι στο χαρτί σου και συμπλήρωσε τις 
απαντήσεις σου σε αυτόν. Θα σε βοηθήσει. Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «21.α» 
πριν από αυτή. 
 

21.β) Αλήθεια εσύ τι πιστεύεις; Ο άνθρωπος γεννιέται με εγγενείς τις ικανότητές του ή είναι 

επίκτητες και έτσι «γίνεται» όσο ζει, εκπαιδεύεται και μαθαίνει; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «21.β» πριν από αυτή.  
 
21.γ) Το πόσο γρήγορα πάει ένα αμάξι στον δρόμο εξαρτάται από το πόσο καλό είναι το αμάξι ή το 
πόσο καλά έχει εκπαιδευτεί ο οδηγός στο να οδηγεί; Μπορείς να καταλάβεις τι σχέση έχει αυτό το 
ερώτημα με τη συζήτηση για το κατά πόσο γεννιέται ή γίνεται ο άνθρωπος; Δες όσα έχουμε 

συζητήσει και απάντα από τι εξαρτάται το πόσο γρήγορα πάει ένα αμάξι στον δρόμο. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «21.γ» πριν από αυτή.  

22. Βρες τον ορισμό  

Στα παρακάτω διαγράμματα βλέπεις σχέδια που αναπαριστούν τις έννοιες των δεδομένων, της 
πληροφορίας, της γνώσης, της διορατικότητας, της σοφίας και της θεωρίας συνωμοσίας. Τα 
διαγράμματα έχουν μπει σε μία λογική σειρά για να σε βοηθήσουν να καταλάβεις τι σχέση μπορεί να 
έχουν. Κοιτώντας και ερμηνεύοντας τα διαγράμματα, μπορείς να δώσεις έναν ορισμό για 

καθεμία από τις έννοιες αυτές; 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «22» πριν από αυτή.  
 

23. Οικογένειες λέξεων  

Το ήξερες ότι οι λέξεις μπορούν να μπουν σε οικογένειες; Στην ίδια οικογένεια μπαίνουν οι λέξεις 
που έχουν την ίδια ρίζα. Οι λέξεις δηλαδή που έχουν «γεννηθεί» από την ίδια λέξη! 

Τέσσερεις από τους συμμαθητές σου έχουν μία διαφωνία σε σχέση με την οικογένεια λέξεων που 
ανήκει η οικογένεια. Μπορείς να ακούσεις τι έχει να πει ο καθένας και να τους βοηθήσεις να 
καταλήξουν από που πήρε το όνομά της η λέξη οικογένεια; 

Μελίνα: Η «οικογένεια» είναι σύνθετη λέξη και βγαίνει από τις λέξεις «οίκος» και «γέννα»! Είναι 
δηλαδή αυτοί που έχουν γεννηθεί στο ίδιο σπίτι! Παλιότερα οι γυναίκες δεν πήγαιναν στα μαιευτήρια 
για να γεννήσουν αλλά οι γιατροί τις ξεγεννούσαν στο σπίτι τους. Έτσι, όσοι γεννιόντουσαν στο ίδιο 
σπίτι ήταν οικογένεια.  

Ιάσωνας: Η «οικογένεια» είναι όντως σύνθετη λέξη αλλά βγαίνει από τις λέξεις «οικείος» και «γένια». 
Οικογένεια είναι, επομένως, αυτός που σου είναι γνωστός, δηλαδή οικείος, και έχει γένια. Ο 
χαρακτηρισμός αυτός αναφέρεται στον πατέρα μίας οικογένειας, όπου παλιά θεωρούσαν ότι ήταν η 
κεφαλή της. Περιγράφοντας τον πατέρα και αναφερόμενοι σε αυτόν μπορούσαν να αναφέρονται σε 
ολόκληρη την οικογένεια, έτσι οι έννοιες αυτές έγιναν ταυτόσημες. Αυτός που είναι οικείος και έχει 
γένια μπορεί να μιλάει και να συμβολίζει ολόκληρη την οικογένεια. Στα ακόμα πιο παλιά χρόνια, 
κεφαλή της οικογένειας ήταν αυτός που είχε τα μακρύτερα γένια. Έτσι, τη θέση της κεφαλής έπαιρνε 
ο παππούς. Αυτό βέβαια δεν ισχύει πια σήμερα. Η κεφαλή της οικογένειας δεν είναι απαραίτητα 
άντρας και ίσως πρέπει να αλλάξουμε ονομασία για την οικογένεια.  
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Κατερίνα: Η λέξη «οικογένεια» δεν είναι σύνθετη. Βγαίνει από τους Κογένους, που είναι φυλή που 
ζούσε στα ελληνικά νησιά στην προϊστορική περίοδο. Οι Κογένοι ήταν πάρα πολύ προστατευτικοί 
μεταξύ τους και ήταν οι πρώτοι που έδειχναν τόσο μεγάλη προσοχή και φροντίδα στα παιδιά τους. 
Για αυτόν τον λόγο, επικράτησε με τον καιρό, όταν κάποιος είναι πολύ προστατευτικός με τα παιδιά 
του, να λένε ότι «συμπεριφέρεται Κογενειακά ή έχει μία Κογένεια συμπεριφορά». Με τον καιρό οι 
Κογένοι ταυτίστηκαν με την συμπεριφορά τους απέναντι στα παιδιά τους και έτσι προέκυψε η λέξη 
«οικογένεια» που περιγράφει την προστατευτική συμπεριφορά. 

Πωλίνα: Η λέξη «οικογένεια» είναι σύνθετη! Βγαίνει από τη λέξη «οίκος» και τη λέξη «γένος». 
Παλιότερα τα σχολεία ήταν χωρισμένα σε αρρένων, όπου πήγαιναν μόνο αγόρια, και θηλέων, όπου 
πήγαιναν μόνο κορίτσια. Ήταν χωρισμένα σε γένη δηλαδή. Τα παιδιά, σε αρκετά σχολεία, που 
ονομάζονταν οικοτροφεία, έμεναν μέσα και δεν επέστρεφαν στο σπίτι τους. Έτσι, «σπίτι» γινόταν το 
σχολείο τους όπου περνούσαν τις περισσότερες ώρες και οι πιο κοντινοί τους άνθρωποι ήταν οι 
συμμαθητές τους. Επειδή τα παιδιά έμεναν στον ίδιο οίκο με αυτούς που είχαν το ίδιο γένος με αυτά, 
ονομάζονταν οικογένεια. Σταδιακά, όταν τα παιδιά ξεκίνησαν να περνούν περισσότερο χρόνο με 
τους γονείς τους, απ’ ότι με τους συμμαθητές τους, η λέξη οικογένεια αντικατέστησε τη λέξη φαμίλια 
που χρησιμοποιούσαμε μέχρι τότε. Ακόμα και σήμερα χρησιμοποιούμε τη λέξη φαμίλια για να 
αναφερθούμε σε οικογένειες όπου οι γονείς δεν περνούν αρκετό χρόνο με τα παιδιά τους.  

23.α) Εσένα ποια είναι η άποψή σου; Συμφωνείς με κάποιον από τους συμμαθητές σου; Μπορείς 

να σκεφτείς επιχειρήματα που να ενισχύουν ή να αποδυναμώνουν καθεμία από τις παραπάνω 

απόψεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «23.α» πριν από αυτή.  
 

23.β) Η λέξη ΣΥΚΟΦΑΝΤΙΑ περιγράφει μία ψεύτικη και κακόβουλη κατηγορία εναντίον κάποιου, 
συνήθως, για το κακό του. Είναι δηλαδή όταν κατηγορούμε κάποιον λέγοντας ψέματα για να τον 
βλάψουμε.  

Η Νικολέτα πιστεύει ότι η συκοφαντία βγαίνει από τις λέξεις «σήκω» και «φάντης». Δηλαδή 
περιγράφει αυτόν που αναγκάζει κάποιον να σηκωθεί ώστε να μην είναι άφαντος. Τον αναγκάζει 
δηλαδή να φανερωθεί και τον διακρίνει από τους άλλους ανθρώπους για να τον κάνει στόχο.  

Η Ράνια διαφωνεί με τη Νικολέτα και πιστεύει ότι η λέξη βγαίνει από το σύκο, το φρούτο, και από το 
«φαίνομαι». Η προέλευσης της λέξης συκοφαντία έχει ρίζες στην αρχαία Ελλάδα όπου παιδιά 
έκλεβαν σύκα και τα έκρυβαν κάτω από τα ρούχα τους. Αυτοί που τα έβλεπαν και τα ανάγκαζαν να 
φανερώσουν την κλεψιά τους, λέγονταν συκοφάντες επειδή φανέρωναν τα σύκα.  

Μία από τις δύο εκδοχές είναι σωστή! Μπορείς να καταλάβεις ποια είναι αυτή; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «23.β» πριν από αυτή.  

24. Καρέκλες ή συρτάρια  

Πιστεύεις ότι υπάρχουν περισσότερες καρέκλες ή συρτάρια στον κόσμο; Εξήγησέ μας τη σκέψη 

σου όσο πιο αναλυτικά μπορείς! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «24» πριν από αυτή.  
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25. Παντογνώστες  

Αν οι άνθρωποι ήξεραν τα πάντα από τη στιγμή που γεννιούνται, ποιος θα μπορούσε να είναι ο 

ρόλος του σχολείου; Γράψε μας όσα περισσότερα μπορείς να σκεφτείς. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «25» πριν από αυτή.  

26. Σκεψεδάκια  

26.α) Βλέπω τι νιώθεις 

Τι θα ήταν διαφορετικό αν μπορούσαμε να βλέπουμε τα συναισθήματα των άλλων; Γράψε μας 

όσα περισσότερα μπορείς να σκεφτείς. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26.α» πριν από αυτή. 
 
26.β) Δυαλέξεις 

Συχνά, καθώς γράφουμε στον υπολογιστή, το πληκτρολόγιο είναι σε λάθος γλώσσα και 
πληκτρολογούμε ελληνικά με αγγλικούς χαρακτήρες ή και το αντίστροφο. Μερικές φορές, γράφουμε 
λέξεις με χαρακτήρες και από τις δυο γλώσσες. Κάτι τέτοιο όμως δεν είναι αποδεκτό, καθώς δεν 
υπάρχουν τέτοιες λέξεις. Τι θα γινόταν αν μπορούσαμε να γράφουμε λέξεις που περιέχουν 
χαρακτήρες και από τα δυο αλφάβητα; Θα είχαμε τη δυνατότητα να εκφράσουμε κάτι που δεν 
μπορούμε σήμερα ή δεν θα έκανε καμία διαφορά; 

Για παράδειγμα, θα μπορούσαμε να συνδυάσουμε λέξεις που δεν μπορούν να αποδοθούν ή 
αποδίδονται περιγραφικά σε κάθε γλώσσα, όπως coolεβέντης, παλικourier, spamεράκι, sκέlφιe, 
likαψούρα, κλπ. 

Δημιουργείστε τις δικές σας δυαλέξεις που περιλαμβάνουν ελληνικούς και λατινικούς 

χαρακτήρες και δώστε μας τον ορισμό της κάθε λέξης! Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός στον 

τρόπο με τον οποίο συνδυάζονται οι χαρακτήρες. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26.β» πριν από αυτή. 

26.γ) Δυο φορές και δυο καιρούς  

Τα παραμύθια στα Ελληνικά ξεκινούν συνήθως με τη φράση «μια φορά κι έναν καιρό». Σύμφωνα με 
το Oxford English Dictionary, η αντίστοιχη Αγγλική φράση (once upon a time) χρησιμοποιείται 
τουλάχιστον από το 1380. Τα παραμύθια του Charles Perrault ξεκινούν «il était une fois» (ήταν μια 
φορά), του Hans Christian Andersen «der var engang» (υπήρχε μια φορά) και των αδελφών Grimm 
«es war einmal» (ήταν μια φορά). 

Στα Λιθουανικά, μερικά παραμύθια ξεκινούν «Buvo nebuvo...» (υπήρχε και δεν υπήρχε), στα 
Μαροκινά Αραβικά « جیتك ما حجیتك » (σας είπα τι θα συμβεί), στα Περσικά «، روزگاری روزی، » 
(κάποια μέρα, κάποτε), στα Πολωνικά «Za siedmioma górami, za siedmioma rzekami» (πέρα από επτά 
βουνά, πέρα από επτά ποτάμια) και στα Σκωτσέζικα «Latha bha seo» (μια μέρα που ήταν εδώ).  
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Σκεφτείτε τι είδους παραμύθι θα μπορούσε να ξεκινά με τις λέξεις «Δυο φορές και δυο καιρούς»! 

Τι είναι αυτό που συμβαίνει στο παραμύθι και δικαιολογεί μια τέτοια αρχή; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26.γ» πριν από αυτή. 

Αν θέλετε, προσπαθήστε αργότερα, με την ησυχία σας, να γράψετε ολόκληρο το παραμύθι. 
 

26.δ) Κρύο χρήμα 

Τι θα συνέβαινε αν το πολυτιμότερο πράγμα στον κόσμο ήταν ο πάγος; Γράψε μας όσα 

περισσότερα μπορείς να σκεφτείς. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26.δ» πριν από αυτή. 

26.ε) Αυτοσχεδιάζουμε 

Οι ακρίδες, οι γρύλοι και τα τριζόνια ανήκουν στην οικογένεια εντόμων με το όνομα katydids. Ένα 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους είναι ότι τα αυτιά τους, που έχουν μήκος μόλις ενός χιλιοστού και 
είναι από τα μικρότερα στο ζωικό βασίλειο, βρίσκονται κοντά στα γόνατα των μπροστινών τους 
ποδιών. 

Στα τροπικά δάση της Νότιας Αμερικής, ζει ένα μέλος της οικογένειας των katydids που ονομάζεται 
Copiphora gorgonensis. Είναι ένα πράσινο έντομο με πορτοκαλί πρόσωπο, με μάτια σαν χάντρες και 
μια ακίδα στο κεφάλι που το κάνει μοιάζει με μονόκερο. Μια πρόσφατη επιστημονική μελέτη 
αποκάλυψε ότι η δομή των αυτιών αυτού του εντόμου μοιάζει με αυτή των αυτιών των ανθρώπων. 

Τι θα γινόταν αν τα αυτιά σας βρίσκονταν στους αγκώνες των χεριών σας. Τι θα άλλαζε; Τι θα 
μπορούσατε να κάνετε και τι όχι; Τι προβλήματα θα αντιμετωπίζατε και τι νέες ευκαιρίες θα σας 
δίνονταν; Τι θα συνέβαινε με τα διάφορα αξεσουάρ που έχουν οποιαδήποτε σχέση με τα αυτιά, όπως 
τα ακουστικά, τα σκουλαρίκια ή τα γυαλιά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26.ε» πριν από αυτή. 
 
27. Αντιδραστική βουτιά στο νερό!  

Ο Νεύτωνας, σε έναν από τους νόμους της 
φυσικής που διατύπωσε, είπε ότι: «Όταν ένα σώμα 
ασκεί μία δύναμη σε ένα άλλο, αυτομάτως το 
δεύτερο σώμα ασκεί πίσω στο πρώτο μια δεύτερη 
δύναμη, ίσου μέτρου και αντίθετης κατεύθυνσης». 
Ακριβώς όπως βλέπεις στο διπλανό σχήμα. Οι 
δυνάμεις αυτές λέγονται δράση και αντίδραση 
και εμφανίζονται πάντα σε ζευγάρια δράσης-
αντίδρασης.  

27.α) Εφόσον η δράση και η αντίδραση είναι δυνάμεις με ίσο μέτρο και αντίθετη κατεύθυνση, 

εξουδετερώνονται μεταξύ τους; Γιατί; 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27.α» πριν από αυτή. 
 

27.β) Ένας άλλος νόμος της φυσικής, που ανακαλύφθηκε από 
τον Αρχιμήδη, λέει ότι: «Κάθε ρευστό το οποίο βρίσκεται σε 
ηρεμία έχει την ιδιότητα να ασκεί δύναμη σε κάθε σώμα που 
προσπαθεί να μπει μέσα σε αυτό. Η αντίσταση αυτή είναι μία 
δύναμη αντίθετη στην κατεύθυνση του βάρους του σώματος και 
λέγεται άνωση. Η άνωση, δηλαδή, είναι η αντίσταση του υγρού 
στην προσπάθεια του σώματος να το «τρυπήσει», είναι η δύναμη 
που ασκεί το υγρό πίσω στο σώμα που προσπαθεί να εισχωρήσει 
μέσα του. Είναι η αντίδραση του.  

Έχουμε ένα δοχείο με νερό επάνω σε μία ζυγαριά ακριβείας. Αν 

βάλεις το δάχτυλο σου μέσα στο δοχείο με το νερό χωρίς να 

ακουμπάει στα τοιχώματα, όπως στην εικόνα, πιστεύεις ότι 

θα μεταβληθεί η ένδειξη της ζυγαριάς; Γιατί; 

Γενικότερα θα μπορούσαμε να πούμε ότι ισχύει ότι: όπου βλέπεις μία αντίδραση, σημαίνει ότι κάπου 
υπήρξε μία δράση που την ενεργοποίησε, ακόμα κι αν τη δράση δεν μπορείς να την δεις. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27.β» πριν από αυτή. 

28. Άρες μάρες κουκουνάρες 

28.α) Προσπάθησε να εξηγήσεις από που 

προήλθαν οι παρακάτω εκφράσεις. Ποια 

ιστορία κρύβεται από πίσω; 

 Χτύπα ξύλο 
 Κοράκιασα από τη δίψα 
 Για ψύλλου πήδημα 
 Άρες μάρες κουκουνάρες 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί 
σου γράφοντας «28.α» πριν από αυτή. 

28.β) Μπορείς να φτιάξεις μια δική σου 

έκφραση που θα τη λένε μετά από 100 

χρόνια; Εξήγησέ μας πώς προκύπτει αυτή η 

έκφραση! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί 
σου γράφοντας «28.β» πριν από αυτή.  
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29. Έγκλημα στο κυλικείο  

Το απόγευμα της 7ης Μαρτίου, στις 5:16 μ.μ., ένα τρομερό έγκλημα σημειώθηκε στο κυλικείο του 
σχολείου. Καθώς η κυρία Κατερίνα, η υπεύθυνη του κυλικείου, πετούσε τα σκουπίδια και ετοιμαζόταν 
να κλείσει το κυλικείο για να φύγει, κάποιος βρήκε την ευκαιρία και έκλεψε 7 τυρόπιτες που είχαν 
περισσέψει! Αμέσως, η κυρία Κατερίνα κάλεσε το εγκληματολογικό τμήμα του σχολείου για να 
διερευνήσει τη σκηνή.  

Οι εγκληματολόγοι παρατήρησαν ότι ο ένοχος, εκτός από τις τυρόπιτες που έκλεψε, πρέπει να είχε 
διψάσει, ίσως από το τρέξιμο, και αποφάσισε να πιεί λίγο νερό. Το πρόβλημα είναι ότι η κυρία 
Κατερίνα δε θυμόταν ποιο ήταν το ποτήρι που έπινε νερό αυτή για να καταλάβει σε ποιο ποτήρι 
έβαλε νερό να πιει ο δράστης… Οι εγκληματολόγοι δείγμα από το στόμιο των 2 ποτηριών και μια 
τρίχα από την κυρία Κατερίνα και πήγαν στο εργαστήριο να τα αναλύσουν. Από τις κάμερες του 
σχολείου, οι εγκληματολόγοι είδαν ότι εκείνη την ώρα στο προαύλιο του σχολείου πέρασαν 4 άτομα 
από τα οποία ζητήθηκε από μία τρίχα για να κάνουν τεστ DNA και να βρουν τον δράστη.  

Στο εργαστήριο, τα δείγματα που συνέλεξε το εγκληματολογικό πέρασαν από ανάλυση, από την 
οποία προέκυψαν οι μοναδικές ταυτότητες DNA των δειγμάτων. Η ταυτότητα DNA του κάθε 
ανθρώπου είναι ξεχωριστή. Αν και μπορεί να υπάρχουν κάποια μέρη (γραμμές) οι οποίες είναι 
παρόμοιες ανάμεσα στις ταυτότητες DNA δυο ανθρώπων, ο συνολικός αριθμός γραμμών και το 
μέγεθος τους είναι ξεχωριστά.  

Στο παρακάτω πινακάκι, έχετε την ταυτότητα DNA των υπόπτων, της κυρίας Κατερίνας καθώς και την 
ταυτότητα DNA που βρέθηκε στα 2 ποτήρια. 

 

29.α) Ποιο ποτήρι είναι της κυρίας Κατερίνας; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29.α» πριν από αυτή. 

29.β) Ποιος είναι αυτός που αποδείχθηκε, τελικά, ότι έκλεψε τις τυρόπιτες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29.β» πριν από αυτή. 

29.γ) Την ώρα που συνέλεγαν τα δυο δείγματα από τα ποτήρια, ο εγκληματολόγος μπερδεύτηκε και 
τα έβαλε στο ίδιο δοχείο. Η ανάλυση στο εργαστήριο έβγαλε την παρακάτω ταυτότητα DNA, στην 
οποία υπάρχουν κομμάτια DNA τόσο της κυρίας Κατερίνας όσο και του ατόμου που έκλεψε την 
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τυρόπιτα. Προσπάθησε να βρεις τις γραμμές DNA της κυρίας Κατερίνας στο δείγμα και να βρεις 

ποιος ύποπτος είναι αυτός που έκλεψε τις τυρόπιτες. 

 

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29.γ» πριν από αυτή. 

30. Η κότα και το αυγό  

Η κότα έκανε το αυγό ή το αυγό την κότα; Πρέπει να απαντήσεις ένα από τα κλασσικότερα 
ερωτήματα που έχουν βασανίσει την ανθρωπότητα! Διάβασε τις δύο θεωρίες εξελικτικής βιολογίας, 
του Lamarck και του Δαρβίνου, και απαντήστε αν η κότα έκανε το αυγό ή το αντίστροφο σύμφωνα με 
καθεμία από τις δύο.  

«Η εξελικτική βιολογία εξετάζει τον τρόπο που εξελίσσονται τα είδη, όπως τα ζώα και ο άνθρωπος, 
και έχουν καταφέρει να φτάσουν στη μορφή που έχουν σήμερα. Για παράδειγμα, ο άνθρωπος 
προέρχεται από τον χιμπατζή. Αλλά ο τρόπος που κατάφερε ο χιμπατζής να εξελιχθεί σε άνθρωπο 
είναι αντικείμενο μελέτης για την εξελικτική βιολογία.» 

Ο Lamarck, μεγάλος βιολόγος, θεωρούσε ότι η εξέλιξη στα είδη προέρχεται μέσα από τη βελτίωση 
και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων που συμβαίνει κατά τη διάρκεια της ζωής τους. Στις ικανότητες, 
δηλαδή, που κατακτούν όσο ζουν. Επομένως, πίστευε ότι μετά από αρκετή προσπάθεια, με μικρά 
βήματα, ο χιμπατζής βελτιωνόταν. Αυτή η βελτίωση περνούσε από γενιά σε γενιά και έφτασε, κάποια 
στιγμή, να γίνει άνθρωπος.  

Από την άλλη, ο Δαρβίνος, άλλος μεγάλος βιολόγος, πίστευε ότι το DNA ενός οργανισμού που θα 
περάσει από γενιά σε γενιά, δεν αλλάζει κατά τη διάρκεια της ζωής ενός οργανισμού. Η βελτίωση 
των ικανοτήτων του, όσο ζει, δεν επηρεάζει το DNA του, το οποίο παραμένει αμετάβλητο ό,τι και να 
συμβεί κατά τη διάρκεια της ζωής του. Έτσι, η εξέλιξη έρχεται μέσα από την ικανότητα ενός 
οργανισμού να επιβιώσει, σε αντίθεση με άλλους οργανισμούς που δε θα τα καταφέρουν. Πίστευε 
ότι, με τη γέννησή του, ένας οργανισμός έχει το DNA που κληρονόμησε από τους γονείς του. Αν 
αυτό το DNA είναι το καταλληλότερο για να επιβιώσει στο περιβάλλον του, θα καταφέρει να το 
περάσει στα παιδιά του και έτσι, σιγά σιγά, με μικρά βήματα, θα μείνουν οργανισμοί που είναι 
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καταλληλότεροι για το περιβάλλον τους. Για παράδειγμα, γεννήθηκαν κάμποσοι χιμπατζήδες και 
καθένας από αυτούς είχε διαφορετικό DNA που τους έδινε δυνατότητες να κάνουν διαφορετικά 
πράγματα. Αυτοί που μπορούσαν να κάνουν πιο χρήσιμα πράγματα για την επιβίωση τους κατάφεραν 
να κάνουν μωρά και έτσι περάσαν στις επόμενες γενιές το χρήσιμο αυτό DNA. Τα χρήσιμα 
χαρακτηριστικά μαζεύτηκαν σιγά σιγά στους οργανισμούς και έτσι εξελίχθηκαν. Αυτό ονομάστηκε 
φυσική επιλογή. 

Σήμερα ξέρουμε ότι καμία από τις δύο θεωρίες δεν είναι είτε πλήρης, είτε συνεπής ή σωστή. 

30.α) Με βάση τη θεωρία του Lamarck, η κότα έκανε το αυγό ή το αυγό την κότα; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «30.α» πριν από αυτή. 

30.β) Με βάση τη θεωρία του Δαρβίνου, η κότα έκανε το αυγό ή το αυγό την κότα; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «30.β» πριν από αυτή. 

30.γ)Σήμερα ξέρουμε ότι τίποτα από τα δύο δεν ισχύει γιατί οι ιοί μπορούν να προκαλέσουν ad hoc 
μεταλλάξεις στο DNA των ζωντανών οργανισμών, σε πολύ μικρότερη κλίμακα βεβαίως από αυτή που 
προέβλεπε ο Lamarck, επομένως μένει ακόμα ένα άλυτο ερώτημα. 

Τώρα που δεν ισχύει τίποτα από τα δύο, τι θα μπορούσε να ισχύει; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «30.γ» πριν από αυτή. 

31. Ομάδα αίματος 

Ένα παιδί παίρνει την ομάδα αίματός του από τους γονείς του! Υπάρχουν 4 ομάδες αίματος: Ομάδα 
Α, Ομάδα Β, Ομάδα ΑΒ και Ομάδα Ο. Για να δημιουργηθούν αυτές, ο κάθε γονιός δίνει ένα από τα 3 
στοιχεία: στοιχείο Α, στοιχείο Β και στοιχείο Ο. Καθένα από αυτά τα στοιχεία δεν είναι το ίδιο 
ισχυρό με τα άλλα και έτσι μερικά στοιχεία που είναι ισχυρά όταν βρίσκονται μαζί με άλλα στοιχεία 
που δεν είναι τόσο ισχυρά επικρατούν. Αυτό σημαίνει ότι παρουσιάζονται μόνο αυτά και δεν 
επιτρέπουν στα άλλα στοιχεία να φανούν. 

Στοιχεία από γονείς Ομάδα αίματος 

Α, Α Ομάδα αίματος Α 
Α, Ο Ομάδα αίματος Α 
Β, Β Ομάδα αίματος Β 
Β, Ο Ομάδα αίματος Β 
Α, Β Ομάδα αίματος ΑΒ 
Ο, Ο Ομάδα αίματος Ο 

Έτσι, όπως βλέπεις στον πίνακα, όταν ο ένας γονιός θα δώσει το στοιχείο Α και ο άλλος γονιός το 
στοιχείο Ο, τότε το παιδί θα αποκτήσει ομάδα αίματος Α και αυτό επειδή το στοιχείο Α επικρατεί 
πάνω στο στοιχείο Ο το οποίο δε φαίνεται. Το ίδιο ισχύει και όταν ο ένας γονιός δώσει το στοιχείο Β 
και ο άλλος δώσει το στοιχείο Ο. Το Β επικρατεί και έτσι το παιδί έχει ομάδα αίματος Β. Αν και οι 
δύο γονείς δώσουν στοιχείο Α ή στοιχείο Β, τότε το παιδί αποκτά ομάδα αίματος Α ή Β αντίστοιχα, 
ενώ αν ο ένας γονιός δώσει στοιχείο Α και ο άλλος στοιχείο Β, τότε το παιδί έχει ομάδα αίματος ΑΒ 
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επειδή και τα δύο στοιχεία αυτά είναι ισχυρά και επικρατή. Για να έχει ένα παιδί ομάδα αίματος Ο, 
θα πρέπει να έχει πάρει και από τους δύο γονείς του στοιχείο Ο.  

Όπως καταλαβαίνεις, ένα παιδί με ομάδα αίματος Α μπορεί να έχει πάρει από τους γονείς του είτε 
τα στοιχεία (Α, Α) είτε τα στοιχεία (Α, Ο). Καταλαβαίνεις, επίσης, ότι αφού τα παιδιά έχουν 2 
στοιχεία, ένα από κάθε γονιό, έτσι και οι γονείς – που ήταν και αυτοί κάποτε παιδιά – έχουν και αυτοί 
δύο στοιχεία, έναν από καθέναν από τους δικούς τους γονείς. Το ένα από τα δύο αυτά στοιχεία που 
έχουν επιλέγεται τυχαία από τον οργανισμό και περνάει από κάθε γονιό στο παιδί του. 

Ας δούμε τι κατάλαβες! Δύο γονείς που ο ένας έχει ομάδα αίματος Α, από 
στοιχεία Α, Α, και ο άλλος έχει ομάδα αίματος ΑΒ μπορεί να κάνουν παιδιά 
με τα εξής στοιχεία: 

31.α) Ποια είναι η πιθανότητα το παιδί των δύο αυτών γονιών να έχει 

ομάδα αίματος Α; Ποια είναι η πιθανότητα να έχει ομάδα αίματος ΑΒ; 

Μπορεί κάποιο από τα παιδιά τους να έχει ομάδα αίματος Ο; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «31.α» πριν 
από αυτή. 

31.β) Μια μητέρα και ένας πατέρας έχουν ομάδα αίματος ΑΒ. Ποια είναι η πιθανότητα να κάνουν 

ένα παιδί με ομάδα αίματος ΑΒ; Ποια είναι η πιθανότητα να κάνουν ένα παιδί με ομάδα αίματος 

Β; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «31.β» πριν από αυτή. 

31.γ) Μια μητέρα με ομάδα αίματος Ο και ένας πατέρας με ομάδα αίματος ΑΒ έχουν τρία παιδιά, 

το ένα από αυτά είναι υιοθετημένο. Η Κατερίνα έχει ομάδα αίματος Α, ο Γιώργος έχει ομάδα 

αίματος Β και η Χριστίνα έχει ομάδα αίματος Ο. Ποιο από τα 3 παιδιά είναι αυτό που είναι 

υιοθετημένο; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «31.γ» πριν από αυτή. 

 

ΤΕΛΟΣ 

Είναι κάτι που θα ήθελες να μοιραστείς μαζί μας;  

 

 

 

 

 

 



 

33 

Πες μας σε παρακαλώ: πώς τα πήγαμε; 

1. Πώς σου φάνηκε ο χώρος που έκατσες για να γράψεις; 

i. Ήταν σούπερ  
ii. Ήταν έτσι και έτσι γιατί ______________________________________ 
iii. Δεν μ ‘άρεσε καθόλου γιατί ήταν _________________________________________ 
iv. Καλός ήταν, αλλά θα προτιμούσα να γράψω στο σχολείο μου. 

2. Πώς σου φάνηκαν οι τύποι που ήταν στην τάξη για να σε βοηθήσουν; 

i. Ήταν μια χαρά! Φαινόταν να ξέρουν τι κάνουν… 
ii. Είχαν πλάκα! Έτρεχαν πανικόβλητοι… 
iii. Πολύ καλοί! Σχεδόν απαντούσαν για μένα τις ερωτήσεις! 
iv. Ούτε καν με απασχόλησε η παρουσία τους. 

3. Τα θέματα πώς σου φάνηκαν; 

i. Ήταν πολλά και βρήκα πολλά που μου άρεσαν 
ii. Ήταν πολλά, αλλά βρήκα λίγα που μου άρεσαν 
iii. Σιγά τ’ αυγά! Θα ήθελα κι άλλα. 
iv. Ήταν τόσα πολλά που με μπέρδεψαν και δεν ήξερα τι να πρωτοκάνω. 

4. Ο χρόνος που είχες για να γράψεις σου έφτασε; 

i. Πέρασε σα νεράκι. Θα ήθελα κι άλλο.  
ii. Μου φάνηκε πολύς. Έγραψα ότι ήθελα και έφυγα νωρίτερα. 
iii. Μετά από ένα σημείο βαρέθηκα. Πόση ώρα να κάνεις το ίδιο πράγμα; 
iv. Δεν έφτανε με τίποτα για να γράψω όσα ξέρω! 

5. Τα θέματα πώς σου φάνηκαν; 

i. Κάποια ήταν ευκολά και κάποια δύσκολα, αλλά κατάλαβα τι ζητούσαν. 
ii. Υπήρχαν κάποια που δεν κατάλαβα τι ζητούσαν να κάνω. 
iii. Θα ήθελα να υπάρχουν περισσότερα! Μου άρεσε πώς ήταν γραμμένα.. 
iv. Ήταν τόσα που πελάγωσα… Σίγουρα θα ήθελα να ήταν λιγότερα. 

6. Αν ξαναγίνει του χρόνου ο διαγωνισμός θα ήθελες να πάρεις μέρος; 

i. Οπωσδήποτε! 
ii. Δεν το βλέπω πολύ πιθανό… 
iii. Αποκλείεται! 
iv. Θα ήθελα εάν ___________________________________________________________________________ 

7. Τα θέματα αυτά θα ήθελα: 

i. να τα κάνουμε στο σχολείο, αντί για τις ασκήσεις που κάνουμε κανονικά. 
ii. να έχω τον χρόνο μου για να τα λύσω με την ησυχία μου. 
iii. να έχω κάποιον να με βοηθήσει να τα λύνουμε μαζί. 
iv. να μην τα ξαναδώ μπροστά μου! 

 


